

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-580



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 18.

bb 1. abc-áruház rákoskeresztúron

i hi/fné-lm sr

1968. április 18.

rákoskeresztúr központjában abc áruházat létesít a táncs. az alapozást a jövő évben kezdik meg./mti/

-.-

bb 2. „csigarezervátum”, baranyában

a-vid kz/fné-lm ká

1968. április 18.

a mecsekben és a tőle délre elterülő meleg éghajlatu vidéken megkezdődött az ideiglenes „csigaszüret”, a fogyasztási és értékesítő szervezetek husz vagonyit - körülbelül tízmillió csigát - vásárol fel a tavasz-nyári időszakban. a meleg márciusi idő és az áprilisi kiadós esőzés kedvezett a kis állatok fejlődésének: három-négy centiméter átmérőjű példányokat is találunk az erdőkben. pécssett külön csigatelepep működik - itt osztályozzák, tisztítják, csomagolják az „árut”, s a nyugateurópai országokba szállítják. az évek óta tartó intenzív gyűjtés következtében azonban erősen megcsappant a mecsek-vidék csigaállománya, s a szakemberek attól tartanak, hogy - amennyiben ilyen ütemben folytatódik tovább az export - két-három év múlva nem lesz csiga. ezért most az utánpótlás biztosításáért „csigarezervátumot”, hoznak létre a mecsek-alján. az összegyűjtött csigának mintegy 10 százaléka visszamarad az exportból, mert nem éri el a kívánt nagyságot. ezeket megfelelő helyre telepítik, s gondoskodnak az elszaporításukról./mti/

-.-

- 1 -

bb 3. fejlesztik a gyáli uti kórházat

i hi/et-lm sr

1968. április 18.

a gyáli uti kórház területén - fővárosi beruházásból - még az idén megkezdik egy 124 ágyas pavilon építését. átadása a jövő év végén várható. a következő években újabb, hasonló nagyságu pavilon építését tervezik. egyébként a kórház területén a jövő évben rendelőintézet is épül./mti/

-. -

bb 4. fácánrajzás a nagykunságban

a vid kz/fné-lm ká

1968. április 18.

a nagykunságban a rendkívüli enyhe tél kedvezett a fácánoknak. az áprilisi napokban vadósággal rajzanak a szépen zöldellő lucerna és buzavetésekben. kunszentmárton környékén csapatokban tűnek fel. a vadászok megfigyelése szerint az utóbbi évek egyik legszebb állományával számolhatnak. a vetésekben már megkezdtek a fészekrakást. az első kaszálásra előkészített gépeket riasztóberendezéssel is felszerelik, hogy „kiugrasszák”, rejtek-helyeikről a fészkelő fácánkötőket. a tojásokat összegyűjtik és mesterségesen keltetik ki./mti/

-. -

bb 5. tavaszi „golyahir,,

i hi/et-lm sr

1968. április 18.

budapesti száz család között átlag 35 gyermektelen. az egygyermekes családok aránya az utóbbi időben emelkedik, a három- és a négygyermekeseké továbbra is igen alacsony./mti/

-. -

- 2 -

bb 6. elektromos kárpittisztító gép

vid kz/sk-lm ká

1968. április 18.

magyarországon eddig nem gyártott, ötletes elektromos kárpittisztító berendezést szerkesztett két pécsi kisiparos. a mintapéldánya sikerrel vizsgázott a helybeli patyolat vállalatnál. az ujtó-páros által készített berendezés butor- és autókárpit, valamint szőnyeg tisztítására egyaránt alkalmas. a sikeres vizsga után az új berendezést sorozatban gyártják./mti/

-. -

bb 7. újabb műemlékházakat „fiatalítanak”, meg kőszegen

a vid-fm/tné-lm ká

1968. április 18.

kőszegen két híres műemlék-épületet „fiatalít meg”, az országos műemléki felügyelőség. a középkori vársoképet máig is megőrző jurisich-téren levő reneszánsz szovják-ház helyreállítása már befejeződött. a tanácsoló szomszédságában álló és vele egyidős - 500 esztendő - lakóház udvari homlokzatán reneszánsz falfestményeket találtak. az épület hajdanában a nádasy- és az ambrózy-család tulajdonában volt. érdekessége, hogy építése óta mintegy két métert emelkedett az utcaszint, s egykori kapuja most pincaajtónak tűnik.

megkezdtek a közeli zichy- vagy meskó-ház tatarozását is. a 16. századi lakóház hangulatos udvarán kőpillérek tartják a ráccsal keretezett függőfolyosót. a kapucsarnok csak a lőrések befalazása után, a 18. században épült. a jurisich-vár közelében levő lakóháznak kőszeg viharos történetében hadászati jelentősége volt./mti/

-. -

- 3 -

bb. 8. költözik a vidám színpad

i fe/gk/gy/bs

1968. április 18.

május 2-án a vidám színpad kapujára - ahová estéről-estére a „minden jegy elkelt, feliratu táblát akasztják ki - új szöveg kerül: „a színház elköltözött, az együttes ugyanis a kis színpadon játszik majd, mindaddig, amíg az építők a vidám színpadot újjávarázsolják, kényelmesebbé teszik mind a közönség, mind a művészek számára.

a társulat az „álom az államban, című politikai kabaréval „költözik át, a kis színpadra, ahol máj. 2-től a két színház produkciói - zenés vígjátékok és politikai kabarék - váltakozva kerülnek színre.

május 10-én a kis színpad új bemutatóval jelentkezik, s egyben új rendezőt is avat: jósfay györgy végzős hallgató állítja színpadra claude magnier francia író „oscar, című kétrészes vígjátékát, amelynek zenéjét dobos attila szerezte. ez lesz egyben a július 7-én záruló évad utolsó bemutatójám.

a nyári szünet után, a fővárosban elsőként, augusztus 24-én nyitja meg kapuit a kis színpad. az 1968-69-es szezon első bemutatójára szeptember 7-én kerül sor. új politikai kabarét láthat a közönség: az „urak és elvtársak, című darab szerzője róna tiber és litványi károly, rendezője zsudi józsef. a jövő évadban folytatják az idén elkezdett és sikert aratott ifjúsági beat-kabaré sorozatot. a tervek között szerepel kállai istván, valamint urbán ernő egy-egy vígjátékának bemutatója is. /mti/

bb. 9. tavasz a havas bükkben - „konzerválódott, a hóvirág és az ibolya

vid-kz/ká/gy/bs

1968. április 18.

az egy hete hullott áprilisi hó sok tekintetben ráduplázott az idei tavasz sok furcsaságára. a bükk hegység egyes északi lejtőit még most is 3-4 centiméteres összefüggő hótakaró borítja. ennek éles kontrasztjaként kinyílt a tavaszi kikerics sárga virága és szirmot bontott a bükki ritkaságnak számító hófehér és halványrózsaszín virágú szellőrózsa.

/folyt. köv./  
8.05/gy

- 4 -

de  
9.20.11

bb. 9. /tavasz.... 1. folyt./ gy

a ritka esetet azzal magyarázzák, hogy a tartós meleg idő után jött hó nem hűtötte le a talajt, a növények gyökere nem fagyott el, a vegetáció folytatódott. a hegyvidék más tájain még mindig nagy tömegben nyílnak azok a tavaszi virágok - hóvirág és ibolya -, amelyek más években ilyenkor már rég elhervadtak. a hűvökre fordult idő szinte „konzerválta, a virágokat. /mti/

bb. 10. májusban nyitja sárospataki „kolostor-szálló, „

vid-fm/gk/ká/gy/bs

1968. április 18.

a sárospatak és vidéke körzeti fogyasztási és értékesítő szövetkezet csaknem tízmillió forintos költséggel vendégfogadót rendez be a rákóczi-vár szomszédságában levő, 18. században épült, egykori trinitárius kolostorban. a boltíves szerzetesi cellákban tizenhárom - nagyjából kétágyas - hideg-meleg vízzel, központi fűtéssel és telefontal ellátott szobát alakítottak ki.

az egykori templomhajóban éttermet, a sekrestye helyén „lovagtermet, „ míg a hajdani kórusrészben létesített galériában presszó-bárt rendeztek be. a vendégfogadó parkjában nyári sűrűzöt létesítenek, a kolostorfalakkal körülvett belső udvart pedig parkosították.

a műemlék épülethez üvegfolysóval csatlakozik a gépesített konyhaüzem, ahol különleges magyaros ételeket készítenek. muzeumban őrzött egykori szakácskönyvek alapján olyan „inycsiklandozó, ételeket tálalnak, mint a tormás marhasült, a böjti pörkölt vörösborsban.

északmagyarország első reprezentatív vendégfogadóját a tervek szerint május végén adják át rendeltetésének. az első külföldi - nszk-beli - turisták már lefoglalták a szobákat. /mti/

8.5/11

- 5 -

de  
9.20.11



bb. 11. hindemith ősbemutató szegeden

vid-kz/fné/ká/gy/bs

1968. április 18.

a szegedi nemzeti színház április 20-án magyarországon először mutatja be paul hindemith német zeneszerző „mathis a festő,” című operáját. a szerző a harmincas években a hitleri fasizmus időszakában írta a művet. cselekménye a 16. századi német parasztháborút idézi. bozóky istván, a szegedi ősbemutató rendezője olyan színpadot teremtett, amely hindemith szándékának megfelelően a mához szóltan veti egybe a két történelmi kort. a karmester a szegedi nemzeti színház igazgató karmestere, vaszy viktor lesz. a címszerepet gyimesi kálmán éneklé./mti/

bb. 12. gázt kap cegléd

vid-kz/ká/gy/bs

1968. április 18.

gáz-fogadóállomás építését kezdték meg cegléden, az alföld e gyorsan fejlődő városában. az új kórház környékén egyidejűleg hozzáláttak a vezetékhálózat lefektetéséhez. a város gáz-vezetékhálózatának első szakasza még ebben az évben, a teljes hálózat pedig jövőre készül el. a város a hajdusoboszló-budapest közötti nagynyomású távvezetékbe kapja az olcsó fűtőanyagot./mti/

bb. 14. telefonalkatrészek az ndk-ba

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. április 18.

nyolcmillió forint értékű műanyag telefonalkatrészt - többek között telefondobozokat, hallgatókat - rendelt a miskolci műanyagfeldolgozó vállalatától a német demokratikus köztársaság egyik külkereskedelmi vállalata. a megállapodás a tavaszi lipcsei vásáron jött létre. a gyártáshoz szükséges szerszámokat is a keletnémet megrendelők bocsátják, illetve bocsátották a vállalat rendelkezésére. az első szállítmányt utnak indították miskolcra./mti/

8. c15/ju

- 6 -

9.20. kiel

bb. 13. készülő munkásmozgalomtörténeti kiadványok

1 pr/tm/sr/gy/bs

1968. április 18.

a párttörténeti intézet tervbe vett, kiadványainak sorában számos olyan szerepel, amelynek kéziratát az idén adják át a kiadónak. a tucatnyi jelentős munkásmozgalom-történeti kiadvány között szerepel „a magyar forradalmi munkásmozgalom története,” -nek harmadik kötete, egy monográfia a kmp ujjászervezéséről az ellenforradalom első éveiben, egy tanulmány a gazdasági világválság esztendőinek munkásmozgalmáról, valamint egy jelentős elemzés a szocialista elmélet magyarországi fejlődésének fő kérdéseiről a kommunista internacionálé 7. kongresszusától 1948-ig. egy visszaemlékezés-gyűjtemény - a partizánszövetséggel közös gondozásban - az európai ellenállási mozgalmak magyar katonáinak állít emléket, míg a hadtörténeti intézettel együttesen a magyar partizánmozgalmak történetéről készítenek tanulmánykötetet. tervezik, hogy kötetbe gyűjtve közreadják, a komintern 1.-4. kongresszusainak dokumentumait.

a későbbi megjelenésre tervezett mintegy 15 feldolgozás között szerepel a magyar partizánok fasizmus elleni harca, egy balázs béla tanulmány, s egy monográfia a magyarországi munkásmozgalom pártalapító kísérleteiről a múlt század hetvenes éveiben. várhatóan - a jövő év elejére befejeződnek a munkásmozgalomtörténeti lexikon munkálatai is. a lexikon mintegy 3 000 címszavában átfogja a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom legfontosabb eseményeit, szervezeteit, kiemelkedő szereplőinek életútját, elméleti és történeti fogalmait./mti/

bb. 17. épül nagykanizsa első 10 emeletes lakóháza

vid-kz/fné/ká/gy/bs

1968. április 18.

nagykanizsa kialakuló új, keleti városrészén, ahol az utóbbi néhány év alatt mintegy 3 000-en kaptak új otthont, megkezdtek a város első 10 emeletes lakóházának építését. az épület előregyártott vasbetonelemekből a terv szerint tíz hónap alatt kerül tető alá. hamarosan a város központjában is több, 10 emeletes, vagy annál magasabb lakóház építését kezdik meg./mti/

8.30/11

- 7 -

9.55 kiel

bb 15. miniatűr malom a bécsi liszt-kongresszuson

b vid kz/fné-ju ká bs

1968. április 18.

az esztergomi labor műszeripari művekben, ahol különböző komplett laboratóriumokat gyártanak, elkészült a lisztlaboratórium legfontosabb készülése. az automatikus berendezés lényegében egy miniatűr malom. a nagy malmokban órákba telik, amíg a gabona különböző jellemzőit megismerik. a próbamalom elektronikus berendezései hat-tíz perc alatt megadják a minőséget jellemző adatokat. közvetlenül leolvasható róla, hogy a malomba helyezett egy kilógrammnyi gabonában milyen a két féle dara, a két féle korpa, a derce és a liszt súly, valamint térfogat aránya. felhasználási területe széleskörű. nemcsak a malmokban, de a minősítéssel foglalkozó intézetekben, termelészövetkezetekben is kiválóan használható. sok időt és munkaerőt takarít meg, s így alkalmazása nagyon gazdaságos. a világviszonylatban egyedülálló készüléket más új lisztvizsgáló berendezések társaságában bemutatják a májusi bécsi liszt-kongresszuson. sorozatgyártását jövőre kezdik meg. /mti/

bb 16. dokumentumfilm a szolnok megyei termelészövetkezetről

vid kzz/sk-ju ká bs

1968. április 18.

sok szolnok megyei termelészövetkezet az idén ünnepli megalakulása 20. évfordulóját. a nevezetes jubileum alkalmából dokumentumfilm készül a szocialista mezőgazdaság úttörőinek életéről. az alkotók: németh istván rendező és szabó árpád operatőr, a budapest filmstúdió munkatársai. a film 18-20 közös gazdaságban rögzíti a régi, kun-sági, jársági kisparaszti gazdálkodás ma még fellelhető emlékeit, s ezzel párhuzamosan az új eszközök és módszerek térhódítását. a felvételek részei lesznek annak az egész estét betöltő filmnek, amely hazánk felszabadulásának 25. évfordulójára készül szolnok megyéről. /mti/

8.57/il

-8-

9.55/ku

bb 18. menetrendszerű közlekedés 33.000 kilométeren - utjaink statisztikája

i sl/gk-ju ie bs

1968. április 18.

a központi statisztikai hivatal érdekes adatokat közöl az ország ut- és vasúthálózatáról. eszerint közutjaink hossza 29.352 kilométer. az utóbbi hét évben 300 kilométernyi ut épült, de fontosabb változás, hogy ugyanezen idő alatt több mint 6.500 kilométernyi ut kapott aszfalt és bitumen burkolatot; ekkora szakaszon korszerűsítették az egykori makadám- és földutakat. jelenleg még így is 1.366 kilométer a kiépítetlen földut, az aszfalt azonban egyre nagyobb teret hódít.

a közforgalmu vasutvonalak hét év alatt mintegy 120 kilométerrel rövidültek, de így is 8.798 kilométernyi távolságot szelnek át. e megrövidült ut egyes szakaszain újabb sínpárokat raktak le, így a vágányok hossza megközelíti a 14.000 kilométert. 673 kilométernyi vasutvonalon a villamosvezetéket is kiépítették.

a vasutvonalak némi rövidüléséért bőségesen kárpótolnak a távolsági autóbuszok, amelyek több mint 20.000 kilométeres vonalon bonyolítják le a forgalmat. a városi villamosvasutak hossza mindössze 290 kilométer, s ebből 213 kilométer a fővárosé. a helyi autóbuszok viszont 2.652 kilométernyi vonalon szállítják utasaikat, ebből a budapesti vonal 560 kilométer. az ország hajózható víziútjainak hossza változatlanul 1.556 kilométer, állandóan hajózható 1.277 kilométer. a legfrissebb statisztika szerint tehát 33.000 kilométernyi szárazföldi és vízi uton közlekednek menetrendszerű járatok.

az utakról szóló statisztika ezuttal említi első ízben a kőolaj- és földgáz csövezetéseket, amelyek majdnem 2.000 kilométernyi hosszúságban hálózák be az országot. /mti/

9.00/ju

-9-

9.55/ku

bb 19. a dnff küldöttének felszólalása

tf/gk-lm zs

1968. április 18.

rendelkezésre bocsátjuk a dnff küldöttének felszólalását, amely a népfront-kongresszus csütörtöki tanácskozásán hangzik el. Embargó feloldásig!

x x x

Joseph Marie Ho Hue Ba, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front küldöttségének vezetője, a dnff központi bizottságának tagja lépett ezután a mikrofonhoz. Mint mondta, annak a népnek és annak a hadseregnek az üdvözlését hozta el, amely most a „mindent az amerikai agresszorok legyőzéséért, jelszó szellemében harcol hősiesen.

- a dél-vietnami nép éppen úgy, mint az egész vietnami nemzet, mindent megtesz függetlensége védelmére, a szabadság és a béke megteremtésére, mert boldog életet akar megvalósítani országában. az imperialisták azonban agresszív céljakra akarják felhasználni országunkat, ki akarják zsákmányolni népünket. az amerikai imperialisták nap mint nap számtalan gáztehetet követnek el, rengeteg fájdalmat, gyászt okoztak és okoznak népünknek. falvak és városok nevének romokban, több tízezer honfitársunk - köztük asszonyok, gyerekek és öregek - pusztult el vagy vált nyomorékká, és ugyancsak tízezerekben mérhető azoknak a száma, akik börtönökben és koncentrációs táborokban selymölnek. ám minél több barbárságot követnek el népünk ellen az amerikaiak, annál elszántabban harcolunk ellenük. inkább meghalunk, de nem türjük a rabságot.

- ez év tavaszán a dél-vietnami felszabadítási fegyveres erők - a dnff központi bizottsága elnökségének parancsára - a lakossággal és más hazafias fegyveres erőkkel válllvetve, kihasználva a győzelmi helyzetet és a támadó készséget, egységesen fergeteges támadást indítottak, megtámadták az ellenség front mögötti területeit, rajtaütöttek sok olyan támaszponton, amelyet korábban a betolakodók biztonságosnak hittek. az általános offenzíva idején 15 nap alatt a dél-vietnami fegyveres erők 150 000 ellenséges katonát tettek harcképtelenné - köztük 45 000 amerikai, a bábhadseregnek csaknem a felét felbomlasztották, keresztülhúzták az ellenség terveit, aláásták a báburalmat. a dél-vietnami nép és felkelése erős, elsöprő erejű volt, most pedig még erősebb, s kezdeményező képessége még nagyobb. dél-vietnam területének és lakosságának nagy része felszabadult. sok helyen létrejött a forradalmi hatalom. a népi egység tovább szélesedett. megalakult a nemzeti demokratikus és békeerők szövetsége, továbbá sok más hazafias szervezet, felkelő katonaszervezet jött létre.

/folyt.köv./

9.009/ju

-10-

de

9.009/ju

bb 19. /a dnff... 1. folyt./-szb

- a dél-vietnami és az észak-vietnami vereségek, valamint a világ közvéleményének nyomása arra készítette Johnson elnököt, hogy kijelentse: „megszüntetjük a bombázást a vietnami demokratikus köztársaság területének nagy részén, hogy beszélhessünk a békéről”. 1968. március 31-én hangzott el ez a kijelentés, ennek ellenére a valóságban az amerikaiak továbbra is fokozzák a bombázásokat, és még több katonát küldenek dél-vietnamba.

- a dél-vietnami nép teljes mértékben támogatja a vdk kormányának április 3-i nyilatkozatában kifejtett álláspontját, s abban megnyilvánuló jóindulatát, Johnson elnöknek észak-vietnam ugynevezett „korlátozott bombázására”, vonatkozó szavaival kapcsolatban. követeljük, hogy az amerikai kormány tartsa tiszteletben népünk alapvető nemzeti jogait és a haladó amerikai közvélemény, valamint a világ népeinek sürgető követelését, feltétel nélkül szüntesse be a vdk elleni bombázásokat s más harci cselekményeket, vonja ki az összes amerikai és csatlós csapatot dél-vietnamból, tartsa tiszteletben a dél-vietnami nép önrendelkezési jogát, a dél-vietnami népnek és a felkelő erőknek most minden korábbinál nagyobb az elszántsága és a lehetősége, hogy további csapatokat mérjenek az amerikai agresszorokra és megvalósítsák dél-vietnam teljes felszabadítását, függetlenségét, demokráciáját, békéjét, semlegességét, felvirágoztatását és a haza békés újraegyesítését.

- a dél-vietnami nép igazságos harcát teljes szívvvel, teljes erővel támogatja 17 millió észak-vietnami honfitársunk. a szocialista országok és a világ haladó népei - az amerikai nép jobbik része is - egyre nagyobb rokonszenvvel kísérik, s mind hatékonyabban támogatják harcunkat. a magyar szocialista munkáspárt, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány, a magyar hazafias népfront, a testvéri magyar nép eddig is segített bennünket, most is támogat, és bizonyos, hogy ezután még hathatósabb támogatást ad nekünk minden vonatkozásban. sok gyógyszer, ruhanemű, tábori kórház, mentőkocsit, nem utolsósorban életet jelentő vért kaptunk ajándékba a magyar néptől. mindezért itt, a kongresszus fórumán is őszinte köszönetet mondok a dél-vietnami nép nevében a magyar szocialista munkáspártnak, a kormánynak, a hazafias népfrontnak.

beszédét Joseph Marie Ho Hue Ba a dél-vietnami és a magyar nép harci szolidaritásának éltetésével fejezte be, majd átnyújtotta a kongresszus elnökségének a dnff központi bizottsága ajándékát.  
/mtl/

--

9.18/ju

-11-

de  
9.009/ju

bb. 20. a bolgár küldött felszólalása

pr/gg/zs/gy/bs

1968. április 18.

rendelkezésre bocsátjuk ivan tenov - bolgár küldött felszólalását, amely a hnf-kongresszus tanácskozásán csütörtökön hangzik el. embargó: feloldásig!

x x x x

ivan tenov, a bolgár hazafias arcvonalt országos tanácsának titkára egyebek között hangsúlyozta, hogy azonos célok szölik testvéri közösségbe mind a hazafias népfrentot, mind a bolgár hazafias arcvonalt. elmondta, hogy a bolgár testvérszervezet illegális körülmények között alakult meg 1942-ben, majd az ország felszabadulása után az egész bolgár népet tömörítő mozgalommá vált és hatalmas fejlődésnek indult: 1948-ban - második kongresszusa után - a mozgalom már szervezetté fejlődött. elfogadta a bolgár kommunista párt programját, s minden eddigi eredménye összekapcsolódik a kommunista párt vezető szerepével.

- a bolgár kommunista párt 9. kongresszusa méltán értékelte nagyra hazafias arcvonaltunk tevékenységét - folytatta. - a hazafias arcvonalt szervei és szervezetei hasznos társadalmi tevékenységet fejtenek ki, s munkálkodásukban a nép igazi alkotó ereje mutatkozik meg. az elmúlt év során szervezetünk tagjainak száma több mint 67 000-rel növekedett, s elérte a hárommillió nyolcszáz ezer főt. ez a választók 65 százaléka.

- a bolgár hazafias arcvonalt állandó feladata: erősíteni népünk elvi, politikai és erkölcsi egységét. az imperializmus és a revansizmus növekvő agressziójával szemben szervezetünk a hazafiság és a szocialista internacionalizmus zászlaját emeli magasra. georgi dimitrov tanításai az imperializmus elleni egységről - ma is időszerűek. ezért elsőrendű feladatnak tekintjük a szovjetunióhoz és a többi szocialista, békeszerető országhoz fűződő barátságunk fáradhatatlan erősítését. a szocialista országok tömörülése a szovjetunió körül, a világ haladó erőinek egysége korunkban - legyőzhetetlen erőt képvisel - fejezte be felszólalását a bolgár hazafias arcvonalt országos tanácsának titkára./mti/

..

- 12 -

de

9.2.1968

bb. 21. dimitru gheorghiu felszólalása

tf/gk/zs/gy/bs

1968. április 18.

rendelkezésre bocsátjuk a román küldött felszólalását, amely a népfrentkongresszus csütörtöki tanácskozásán hangzik el. embargó: feloldásig!

x x x x

dimitru gheorghiu, a román népi demokratikus unió delegációjának vezetője, a szakszervezetek általános szövetségének alelnöke bevezetőben arról beszélt, hogy szoros baráti kapcsolatok alakultak ki a román és a magyar nép, a román szocialista köztársaság és a magyar népköztársaság között. a két ország társadalmi-politikai strukturájában az utóbbi két évtizedben végbement mélyreható, forradalmi átalakulások szilárd alapot teremtettek e barátság fejlődéséhez. sokoldaluan gyümölcsöznek a kapcsolatok gazdasági, kulturális, műszaki, tudományos téren egyaránt, és sokasodnak a szálak a két ország párt-, állami és tömegszervezetei között.

utalt arra, hogy nemrégiben emlékeztünk meg - a román-magyar kapcsolatok jelentős eseményeként - a román szocialista köztársaság és a magyar népköztársaság közötti barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésének 20. évfordulójáról. annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a kapcsolatok alakulása kölcsönösen megfelel a két nép érdekeinek, egyben hozzájárul a szocialista világrendszer, a kommunista- és munkásmozgalom, az imperialistaellenes front erősödéséhez.

hangsúlyozta dimitru gheorghiu: - pártunk és államunk külpolitikájának középpontjában az összes szocialista országokkal való barátság és testvéri szövetség áll. ugyanakkor románia bővíti kapcsolatait az összes államokkal, függetlenül azok társadalmi rendszerétől, és erőfeszítéseket tesz a népek közötti megértés és együttműködés légkörének kialakítására.

- a román nép, mint a népek szabadságának hive, követeli az amerikai agresszió megszüntetését vietnamban, egyetért a vdk kormányának azzal a közelmúltban közzétett nyilatkozatával, amely a bombatámadások és más háborus cselekmények feltétel nélküli beszüntetése érdekében történő tárgyalásokat szorgalmazza. /mti/

..

- 13 -

de

10.2.1968

bb. 22. a finn küldött felszólalása

pr/gg/zs/gy/bs

1968. április 18.

rendelkezésre bocsátjuk a finn küldött felszólalását, amely a népfront kongresszuson csütörtökön hangzik el.  
embargó: feloldásig!

x x x x

Juhani Pertunen, a finn centrum párt titkára kiemelte, hogy a hazafias népfront és a centrum párt közötti kapcsolatok közeliek és sokoldalúak. Finnországban még frissek az élmények az erdei Ferenc vezette küldöttség látogatásáról, s szívesen emlékeznek vissza a magyar vendéglátókkal kötött barátságokra azok a finn turisták is, akik a magyar hét alkalmából látogattak el Magyarországra.

- a hazafias népfront magába foglalja a társadalom minden rétegét, így valóban az egész magyar népet képviseli - hangsúlyozta. - testvérnép vagyunk, s az a sok közös vonás, ami összefűz bennünket, kitűnő alapja a kapcsolatok további erősítésének. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy az elmúlt évben országaink között mind gazdasági, mind kulturális téren szorosabbra fonódtak a baráti szálak, kitűnő példaként annak, hogy két különböző politikai rendszerben élő nép is közeli kapcsolatba kerülhet egymással.

- véleményem szerint az ilyen példának pozitív hatása van a nemzetközi egyetértés fokozására. a nemzetközi helyzet ma nem a legderűsebb, fegyveres konfliktusok, politikai erőszak, gyilkosságok súlyosbítják. kis nemzetek vagyunk, nagy hatást nem igen gyakorolhatunk a világpolitikai helyzetre, de egyéneként és nemzeteként mindannyian felelősek vagyunk a világbéke fenntartásáért. minden haladó erő összefogása szükséges a béke megvédésére és a vitás kérdések békés úton történő megoldására. hiszem és tudom, hogy készek vagyunk erre, mert tapasztalatból tudjuk, mit jelent a háború. a mozgalmaink és népeink közötti szoros együttműködés a béke ügyét szolgálja, ezért ezt minden erőnkkel szélesíteni és fejleszteni kell - fejezte be felszólalását Juhani Pertunen./mti/

--

9.45/gy

- 14 -

Se

10.25/ku

bb. 23. a hazafias népfront 4. kongresszusának második napja

t di-pr-tf/tm/zs/gy/bs

1968. április 18.

az építők rózsza Ferenc művelődési házában csütörtökön erdei Ászlóné elnökletével folytatta munkáját a hazafias népfront 4. kongresszusa. részt vett a délelőtti ülésen és az elnökségben foglalt helyet Losonczy Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, Kállai Gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, az országgyűlés elnöke, Nemes Dezső, az MSZMP központi bizottsága pártfőiskolájának igazgatója, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, valamint Németh Károly, a politikai bizottság póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára.

a plenáris üléssel egyidejűleg megkezdték munkájukat a szocialista nemzeti egység egyes kérdéseivel foglalkozó munkabizottságok is.

a hazafias népfront országos tanácsának beszámolója, valamint javaslatai feletti vitában elsőként Ádám Antal, Baranya megye küldötte kapott szót.

utalt arra, hogy a 9. pártkongresszus napirendre tűzte az új alkotmány kidolgozását. az előkészítésének időszakában kívánatos, hogy a hazafias népfront alkotmányos helyzetét is megvizsgáljuk, és tevékenységének formáit, munkájának módozatait, jelentőségét, majd az új jogszabályban is a mostani körülményekhez igazítva rögzítsük. hiszen 1949 - az alkotmány elfogadásának éve - óta a társadalmi és a politikai életben egyre nagyobb részt kért és vállalt a népfront, s növekvő szerepének bővülő alkotmányos jogaiban is meg kell nyilvánulnia. többek között megemlítette a felszólaló, hogy kívánatos lenne, ha alkotmányos rangra emelnék a hazafias népfront központi szerveinek az országgyűlésben való kezdeményezési, indítványozási jogát. a szocialista alkotmányosság kiszélesedését szolgálná ez.

a helyi népfront-szervek és a helyi állami szervek kapcsolatait elemezte ezután Ádám Antal. helyeselte, hogy legszorosabb együttműködésben, legtermékenyebb munkakapcsolatokban a népfront-szervek a tanácsokkal állnak, azonban az együttműködést más területeken is érvényesíteni kellene, például az igazságszolgáltatási és az ellenőrző szervekkel.

/folyt. köv./  
9.50/gy

- 15 -

Se

10.25/ku

bb. 24. a csehszlovák küldött felszólalása

di/lk/zs/gy/bs

1968. április 18.

rendelkezésre bocsátjuk Jan Stencl /csehszlovákia/ beszédét, amely a hnf kongresszus csütörtöki tanácskozásán hangzik el. embargó: feloldásig!

x x x x

Jan Stencl, a szlovák nemzeti tanács minisztere, a csehszlovák nemzeti front küldöttségének vezetője a csehszlovák szocialista köztársaság népének baráti üdvözlését és jókívánásait tolmácsolta a kongresszusnak. hangsúlyozta, hogy a magyar nép sikerei a szocialista országok erejének és egységének növelését, a haladás és a világbéke javát szolgálják.

- csehszlovákia kommunista pártjának januári plénuma után eddig nem látott módon bontakozott ki egész népünk politikai aktivitása - folytatta. - ez az aktivitás abban a törekvésben nyilvánul meg, hogy a köztársaságunkban torzulások nélkül építsük a szocializmust.

- a demokratizálódás mostani széles áradata kifejezetten szocialista jellegű és megfelel az antagonizmusoktól mentes társadalmunk jelenlegi helyzetének, olyan politikai rendszer kialakítását segíti elő, amely összhangban áll országunk jelenlegi fejlődési szakaszával. a folyamat élén csehszlovákia kommunista pártja áll, amelyet támogat a nemzeti front. a nemzeti front egyesíti a többi politikai pártot, tömegszervezetet, érdekképviseleti szervet, az alkotó művészek szövetségeit és a nemzetiségi csoportokat.

- célunk, hogy a szocialista demokrácia alapján megteremtjük társadalmunk igazi egységét. a demokratizálódási folyamat arra irányul, hogy széles teret nyissunk a gazdaságirányítás új rendszerének, következetesebben érvényesítsük alapelveit, korszerűsítsük és racionalizáljuk életünket, megteremtjük annak távlatait, hogy országunk fokozottabban kapcsolódjék be a tudományos műszaki forradalom folyamatába.

/folyt. köv./

10.05/gy

- 16 -

le  
11. - Klu

bb. 24. / a csehszlovák... 1. folyt./ gy

- szocialista társadalmunk egységének megszilárdítása megköveteli a köztársaságunk, a két egyenjogú nemzet közös államként következetesebben törődjék azzal, hogy a cseh és szlovák testvérnemzet kapcsolata, valamint a csehszlovák szocialista köztársaságban élő nemzetiségek, a magyarok, az ukránok, a lengyelök és a németek jogállása úgy alakuljon, hogy azt az állam egységének megszilárdulása, a nemzetek és nemzetiségek saját fejlődése megkívánja, s ahogy ez a szocializmus mércéjének.

- csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának áprilisi ülése gondosan elemezte a jelenlegi helyzetet, s olyan akcióprogramot fogadott el, amely kitűzi társadalmunk céljait és megjelöli ezek elérésének útjait. az akcióprogramot nemzeti frontunk további munkájának politikai alapjaként fogadjuk el.

- a múltban a nemzeti front tevékenységében is voltak hiányosságok, amelyek gyakran formális munkához vezettek. ezeket most küszöböljük ki. fáradozásaink eredményeként megszilárdul a nemzeti front helyzete, a vélemények szembeállításának fórumává válik, ahol a szocialista társadalom közös alapján találkoznak az egyes szervezetek elgondolásai és érdekei.

- nemzetközi gazdasági kapcsolataink továbbfejlesztésének továbbra is a szovjetunióval, valamint a többi szocialista állammal való - elsősorban a kgst keretén belül megvalósuló - együttműködés az alapja. a hazánkban lezajló jelenlegi megújodási folyamat teljes egészében a szocializmus talaján áll, s nem változtat semmit azon a tényen, hogy a csehszlovák szocialista köztársaság a szocialista közösség része és a világ imperialista-ellenes frontjának szilárd bázisa.

- csehszlovákia nemzeteinek történelmi tapasztalatai megerősítik bennünk azt a meggyőződést, hogy függetlenségünk biztosítéka: szilárd barátság és testvériség a szovjetunióval.

/folyt. köv./

10.10/gy

- 17 -

le  
11. - Klu

bb. 24. / a csehszlovák... 2. folyt./ gy

ez nemcsak a csehszlovák külpolitika alapelvét, hanem egész népünk akaratát is kifejezi. csak a többi szocialista országgal együttműködve, azokkal barátságban teljesíthetjük feladatainkat a szocialista építésben és védhetjük európa békéjét. senki nem találja meg nálunk számítást, aki megpróbálja szocialista forradalmunk alapelveit, a szovjetunióhoz és a többi népi demokratikus országhoz fűződő kapcsolatunkat aláásni.

- közösek az érdekeink és közös, nemes célok vezetnek bennünket. együtt harcolunk a világ igazságos és haladó elrendezéséért, azért, hogy mindenütt megszűnjék az elnyomás, a jogtalanság, a kizsákmányolás. együtt ítéljük el az egyesült államok és csatlósai vietnami agresszióját, a gyarmatosítást, a faji megkülönböztetést, s minden eszközzel támogatjuk a szabadságért, a politikai függetlenségért, az emberi méltóságért küzdő nemzetek harcát.

- kölcsönös barátságunk és testvériségünk nemcsak szavakban, hanem elsősorban tettekben nyilvánul meg. ennek bizonyítéka országaink elmélyülő együttműködése a társadalmi élet különböző területein. ez nyilvánul meg a hazafias népfront és a mi nemzeti frontunk közti kölcsönös kapcsolatokban is. - frontunk központi bizottságának nevében biztosíthatom önöket, hogy a jövőben is együttműködésünk megszilárdítására, gazdasági céljainkra törekszünk - mondta a többi között a csehszlovák küldöttség vezetője./mti/

..

bb. 25. az ndk-beli küldött felszólalása

tf/gk/zs/gy/bs

1968. április 18.

rendelkezésre bocsátjuk werner kirchhoff /ndk/ beszédét, amely a hnf-kongresszus csütörtöki tanácskozásán hangzik el. embargó - feloldásig!

x x x x

werner kirchhoff, az ndk nemzeti frontja küldöttségének vezetője emlékeztetett arra, hogy néhány nappal ezelőtt, április 6-án az ndk-ban népszavazással - hatalmas többséggel - elfogadták az ország új, valóban szocialista alkotmányát.

/folyt. köv./  
10.15/gy

- 18 -

11. - Kise

bb. 25. / az ndk-beli..... 1. folyt./ gy

betűje és szelleme kifejezésre juttatja az igazi népszuverénitást, nagyfokú politikai érettségről és bizalomteljes állampolgári felelősségről tanuskodik. az ndk - az új alkotmány elfogadásával - fejlődésében új szakaszhoz érkezett. azt szolgálja, segíti elő az alkotmány, hogy kiformalódhassék a szocializmus fejlett társadalmi rendszere, befejeződjék a szocializmus teljes felépítése a demokratikus németországban.

arról beszélt ezután az ndk nemzeti frontjának képviselője, hogy egyik legfontosabb feladatnak tekintik a két német állam normális kapcsolatainak megteremtését és ápolását, valamint az egyenjogúság alapján történő együttműködést. arra törekszenek az ndk polgárai, hogy elősegítsék a két német állam fokozatos közeledését, egészen az újraegyesítésig. nem vezethet eredményre a nyugatnémet imperializmusnak, mint az egyesült államok fő szövetségeseinek az a mesterkedése, hogy likvidálja a szocialista ndk-t. nem sikerülhet „fellazítani”, belülről az ndk szocialista rendjét. az ndk ellen irányuló tervek rendre kudarcot vallanak, mert a német demokratikus köztársaságnak olyan erős szövetségesei, barátai vannak, mint a szovjetunió és a többi szocialista ország.

werner kirchhoff hangsúlyozta, hogy a magyar népfrontmozgalom kongresszusára olyan időben került most sor, amikor világszerte növekszenek a béke, a demokrácia és a szocializmus erőinek akciói, hogy szorosabbra zárják soraikat. ugyanakkor az imperialista hatalmak fokozzák agresszivitásukat. ugyanazok az erők, amelyek nap, mint nap férfiakat, nőket és gyermekeket öltenek meg vietnamban, irányították azt, akinek fegyvere halálos sebet ejtett memphisben dr. martin luther kingen, az amerikai néger polgárjogi vezetőn, s aki a nyugatberlini kurfürstendammon rudi dutschkét, a szocialista diákvezért leterítette. szükség van tehát minden haladó ember, haladó mozgalom összefogására, hogy a napjaink történelmének ilyen szegyeinei ne ismétlődhessenek meg./mti/

..

10.25/gy

- 19 -

11. - Kise



bb. 26. a vdk küldöttének felszólalása

di/lk/zs/gy/bs

1968. április 18.

rendelkezésre bocsátjuk tran huu duyetnek, a vietnami demokratikus köztársaság hazafias frontja főtitkárának rövidített beszédét, amely a népfront-kongresszus csütörtöki ülésén hangzik el. embargó - feloldásig!

x x x x

tran huu duyet, a vietnami demokratikus köztársaság hazafias frontjának főtitkára előljáróban hangsúlyozta:

- forró rokonszenv érzésével jöttünk a testvéri magyarországra, hazánkból is figyelemmel kísérjük országépítő munkájukat, szívből örülünk sikereiknek, amelyeket a magunkénak is tekintünk. a szocializmus építésével hozzájárulnak a szocialista tábor erősítéséhez, európa és a világ békéjének megőrzéséhez.

- az amerikai imperialisták - folytatta - a legkegyetlenebb háborus bünteteket, köztük az agresszió büntetést követték és követik el országunk ellen. vietnam népe egy emberként, a legnagyobb elszántsággal, féltelenül néz szembe a nélkülözésekkel és szenvedésekkel. egy emberként kelt harcra az amerikai imperializmus barbár agressziója ellen, függetlenségéért, a szabadságáért, hazája egyesítéséért.

- délvietnami honfitársaink ellenségeik fölött fényes győzelmeket aratnak. ideál általános támadásuk súlyos csapást mért az amerikai agresszorokra és cinkosokra. félreérthetetlenül bebizonyosodott, hogy semmi sem mentheti meg a bábkormányt és hadseregét a széteséstől, ellenségeinket a teljes kudarctól.

- észak-vietnam 17 milliós lakossága egybeforrva és bátran harcolva, felkészülten fogadta és fogadja a betolakodókat. csaknem 3 000 korszerű, különböző típusú amerikai lökhajtásos gépet lőttünk le, köztük az amerikai légierő olyan „aduit”, is, mint amilyenek a b-52-esek és az f-111-esek.

/folyt. köv./  
10.40/gy

- 20 -

11.30 Xie

bb. 26. / a vdk..... 1. folyt./ gy

többezer légikalóz elpusztult, vagy fogságba esett. ugyanakkor lakosságunk minden rétege hazafias versenyre kelt, hogy még erősebbé váljék szocialista északunk, hogy teljes győzelmet arassunk az agresszorok fölött.

- a vietnami népnek az ország mindkét részében elért nagy győzelmei, a bűnös háború okozta politikai, szociális és pénzügyi nehézségek, a világ közvéleményének növekvő nyomása és az amerikai nép haladó erőinek fellépése arra kényszerítette az egyesült államok elnökét, hogy elrendelje észak-vietnam bombázásának „részleges korlátozását”, „kudarccal volt ez és manőver. azt kürtölik szét, hogy a lakott területek 90 százaléka ellen nem intéznek légitámadásokat. valójában azonban kegyetlenül folytatják gyilkos bombázásaikat a 17. és 20. szélességi fok közötti 330 kilométer hosszúságú területen, nem kímélve a sűrűlakott településeket sem. ezenkívül légitámadásokat intéznek a fővárostól 100 kilométerre is. folytatják hadműveleteiket délen, erősítik a bábkormányt és hadseregét, újabb pénzüsségeket követelnek, de közben békés tárgyalásokat hirdetnek. teljesen világos, hogy a közvélemény megtévesztése a cél.

- a vietnami demokratikus köztársaság kormánya határozottan elítélte az amerikai imperialisták fondortatos szándékait, ravaszkodását és bűnös ténylegét. megismételte, hogy akkor kezdődhetnek meg a tárgyalások, ha az egyesült államok valóban feltétel nélkül beszünteti a bombázást és minden más katonai akciót a vietnami demokratikus köztársaság ellen. ugyanakkor, bár az amerikai fél még nem teljesítette a vietnami nép, a világ népei, köztük az amerikai nép igazságos követelését, kormányunk bejelentette: kész kijelölni képviselőjét az érintkezés felvételére, hogy pontosan megállapodjanak a bombázások és minden más harci cselekmény feltétel nélküli beszüntetésében.

- a vietnami nép egyöntetűen helyesli kormányának álláspontját. igazságos harcában a vietnami dolgozók pártjának helyes politikája vezet. ereje a háború minden nehézségét legyőző összefogásban, valamint a testvéri szocialista országok szövetségében, az egész világ haladó népeinek szolidaritásában és támogatásában van. ez a záloga annak, hogy elérni feltétlenül célját, megvédi északot, felszabadítja délt és azután újra egyesíti hazáját.

/folyt. köv./  
10.45/gy

- 21 -

11.30 Xie

bb. 26. / a vdk... 2. folyt./ gy

tran huu duyet, a továbbiakban meleg szavakkal méltatta a magyar nép, a magyar szocialista munkáspárt és a magyar kormány anyagi, erkölcsi támogatását.

- tudjuk, hogy a magyar nép határozottan elítéli az amerikai imperialisták büdös agresszióját, és teljes mértékben támogatja a vdk kormányának négy pontját, a délvietnami nemzeti felszabadítási front politikai programját. biztosak vagyunk abban, hogy ha az egyesült államok erősítene, és kiterjesztené háboruját vietnamban, a magyar nép a proletárinternacionalizmus nemes szellemében fokozná a a vietnami népnek nyújtott segítségét. a magyar nép összes rétegei a mi oldalunkon vannak. mellettünk állnak a munkások, a szövetkezeti parasztok, az értelmiségiek, a legfiatalabbak és a legöregebbek. meghatottan értesültünk eddigi akcióik eredményeiről és további terveikről. mélyen meghatott bennünket, amikor megtudtuk, hogy május a vietnami szolidaritás hónapja lesz magyarországon, hogy nemcsak hazájukban fejlesztik széles alapokon a vietnam megsegítését szolgáló mozgalmakat, hanem a nemzetközi küzdő téren is sokat tesznek vietnam érdekében. népünk lelkesedést, erőt és elszántságot merít fáradóságaikból, amelyek országaink és népeink erős, rendíthetetlen barátságát fejezik ki.

tran huu duyet végül a vietnami hazafias front és a vietnami nép őszinte, mély háláját fejezte ki a magyar szocialista munkáspártnak, a kormánynak, a hazafias népfrontnak, s az egész magyar népnek a testvéri támogatásért, majd átadta a vdk hazafias frontja központi bizottsága elnökének a hazafias népfront 4. kongresszusához írt levelét. végül pedig átnyújtotta a vietnami demokratikus köztársaság fölött lelőtt kétezernyolcszázadik repülőgép egy darabját./mti/

..

bb. 23. / a hazafias .... 1. folyt./ gy

szabó lászló

----- budapesti küldött a többi közt arról szól, hogy kerületében - angyalföldön - mind szorosabb politikai kapcsolat alakul ki az üzemi munkások és a társadalom egyéb rétegei között. a munkások ismerik a hazafias népfront-mozgalom céljait, feladatait, s egyre nagyobb részt kérnek azok gyakorlati megvalósításából.

/folyt. köv./  
10.55/gy

- 22 -

ll  
11.30

bb. 23. / a hazafias.... 2. folyt./ gy

a kerületi népfrentbizottság elhatározta, hogy rendszerezíti a munkások és más társadalmi rétegek találkozóit. e fórumokat használják fel arra, hogy eszmecsere folytassanak időszerű politikai kérdésekről és megvitassák a kerület fontosabb fejlesztési problémáit. szoros kapcsolatokat alakítanak ki a munkásszállások lakóival, segítik reális lehetőségeik megtalálásában a pályaválasztás előtt álló fiatalokat, s fontos helyet kapott munkatervükben a nyugdíjasokkal való foglalkozás.

szitás ágoston

----- csongrád megyei küldött a tsz pártolótagság intézményének megszűntetésével kapcsolatban szóvátette: ez az intézkedés a gyakorlatban sokakat hátrányosan érint, mert amíg pártolótagok voltak, a háztáji föld lehetővé tette számukra, hogy valamelyest kiegyensúlyozzák nyugdíj-jövedelmüket, vagy adott esetben özvegyi járadékukat. /arról nem is szólva, hogy a nyugdíjasoknak a háztáji föld biztosította az idős korban is szükséges elfoglaltságot./ a felszólaló szerint a pártolótagság megszűntetését minden érdekelt esetében a legmesszebbmenő humanitás jegyében kell intézni, figyelemmel az idős emberek életkörülményeire, egyéni helyzetére. a járadékos termelőszövetkezeti tagokkal kapcsolatban szitás ágoston javasolta: a hazafias népfrent országos tanácsa szorgalmazza, hogy az sztk hozzájárulásból a járadékosok az eddiginél nagyobb arányban részesüljenek.

takács ádám

----- zala megyei küldött rámutatott, hogy a mezőgazdasági jellegű megyékben dolgozó népfrent-bizottságok a földtulajdon és földhasználat továbbfejlesztéséről szóló törvény végrehajtásában is sokoldaluan, jól kamatoztathatják segítőkészségüket. zala megyében több mint 90 000 embert és mintegy 230 000 parcellát érint a rendezés. ezért határozták el, hogy a mozgalom sajátos eszközeivel, a közvélemény tájékoztatásával, formálásával és a végrehajtás egységes gyakorlatának kialakításához nyújtott segítséggel járulnak hozzá a nagyszabású feladatok megoldásához.

/folyt. köv./

11.05/gy

ll  
11.30

- 23 -

bb. 23. / a hazafias.... 3. folyt./ gy

a népfront-aktivisták előadások egész során ismerkedtek meg a törvénnyel, a tennivalókkal. megyei és járási szinten - az állami és társadalmi szervek képviselőiből, valamint jogászokból - konzultációs csoportokat alakítottak a végrehajtás során felmerülő vitás kérdések tisztázására. a népfrontban tevékenykedő jogászok 20 000 hallgató előtt 360 előadás-son tájékoztatták a lakosságot a rendelkezések céljáról és várható eredményéről.

az országos tanács beszámolóját és javaslatait a zala megyei küldöttek nevében elfogadta és elfogadásra ajánlotta.

cseres ferencné,

szolnok megye küldötte felszólalásában egyebek között szűkebb hazája, martfü fejlődéséről beszélt. elmondta, hogy a tiszai cipőgyár ma már évi 11-12 millió lábbelit gyárt, 50 százalékát adja a nyugati cipőexportnak, s ellátja az egész magyar cipőipart műanyag-talppal. gondot okoz viszont a munkáshiány. a környék lakói nem is olyan régen még szívesen vállalták volna a gyári munkát, ma már azonban zömmel az olyan termelőszövetkezetekben keresnek munkalehetőséget, amelynek tagsága 20-25 ezer forintot is megkeres egy évben. örömteli gond ugyan, de növeli munkaerőhiányt az is, hogy sok fiatal anya - bölcsődei, óvodai hely híján - igénybeveszi a gyermekgondozási segélyt. a tiszai cipőgyár vezetői megoldásul most azt tervezik, hogy a várható nyereség egy részéből bővítik a bölcsődét és az óvodát, így asszonyaik helyt tudnak majd állni a munkában és elláthatják családjukat is.

ezután nagy taps közben joseph marie ho hue ba, a dnff kb tagja a küldöttség vezetője lépett a szónoki emelvényre. /felszólalását mai bb. 19-es kiadásunkon közöltük, az embargót feloldjuk!/  
-----

/folyt. köv./

x x x x

11.25/gy

- 24 -

le  
13.10.81

bb. 23. / a hazafias.... 4. folyt./ gy

javitás joseph marie ho hue ba beszédére:  
a felszólalás utolsó bekezdését v i s s z a v o n j u k, s helyette a következő szöveget adjuk:

„joseph marie ho hue ba a délvietnami és a magyar nép harci szolidaritásának éltetésével fejezte be beszédét, majd átnyújtotta a kongresszus elnökségének azt az üdvözlő levelet, amelyet dr. nguyen huu tho, a délvietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnöke küldött,„

x x x x

ezután tran huu duyét, a vietnami demokratikus köztársaság hazafias frontjának főtitkára emelkedett szólásra.

/beszédét mai bb. 26-os számú kiadásainkon közöltük, az embargót feloldjuk!/  
-----

tran huu duyét beszédének utolsó mondatát „végül...„ kérjük törölni, helyette az alábbi szöveget adjuk:

„a kongresszus résztvevői hosszan tartó, nagy tapsal fogadták tran huu duyét beszédét, majd szinte viharossá fokozódott az ünneplés, amikor észak- és dél-vietnami vendégeink ajándékát átnyújtották a kongresszus elnökségének,„

/folyt. köv./

- 25 -

11.30/il

le  
13.10.81

bb. 23. / a hazafias.... 5. folyt./ gy

a küldöttek ezután erdei Lászlóné javaslatára egyhangulag úgy határoztak, hogy táviratban fejezik ki szolidaritásukat a délvietnami nemzeti felszabadítási front elnökségének és a vietnami demokratikus köztársaság hazafias frontja központi bizottságának.

a délvietnami nemzeti szabadtási front elnökségéhez intézett távirat egyebek közt hangsúlyozza:

- a délvietnami nemzeti felszabadítási front harcosainak hősi elszántsága és a dnff politikai programja egyaránt mély rokonszenvet és elismerést keltett népünkben. a világ haladó közvéleményével együtt mi is úgy értékeljük, hogy az új politikai program elsőségi céljait délvietnamban a még szélesebb nemzeti egység kiépítését és újabb erőket kapcsol be az agresszorok elleni küzdelembe.

- szilárd meggyőződésünk, hogy a hős vietnami nép, amely már eddig is kivita a világ csodálatát és tanúbizonyságot tett törhetetlen erejéről, visszavonulásra kényszeríti az imperialista agresszorokat és délvietnam fölött megkezdődhet a szabad és békés építő munka, a hősi küzdelmet a magyar nép továbbra is segíteni fogja.

a vdk hazafias frontjának központi bizottságához címzett távirat aláhuzza:

- népünk a legnagyobb együttérzéssel és csodálattal adózik a vietnami nép hősi harcának, és mint a múltban, a jövőben is kész arra, hogy a legmesszebbmenőkig támogassa a vietnami népet szabadságának, függetlenségének megvédésében, az igazságos béke megteremtésében.

- mélységesen elítéljük az egyesült államok kormányának halogató manőverezését, amely mind nyilvánvalóbbá teszi, hogy washington tárgyalási szándékai nem őszinték. ugyanakkor nagy hatást váltott ki népünkben a vietnami demokratikus köztársaság kormányának higgadt, bölcs magatartása.

/folyt. köv./

11.35/gy

13.10 Kue'

- 26 -

bb. 23. / a hazafias.... 6. folyt./ gy

- meggyőződésünk, hogy a vietnami nép - a szocialista országok és a világ békeszerető erőinek segítségével, támogatásával - végülis meghátrálásra kényszeríti az agresszort, vietnam sokat szenvedett földjére igazságos béke köszönt.

bohús mihály

----- bács megyei küldött a vidéki népfrontmunkával foglalkozott felszólalásában, ezen belül a tanyai lakosság körében kifejezhető tevékenységet elemelte. elmondta, hogy megyéjében a lakosság 36 százaléka - több mint 210 000 ember - él szétszórt tanyákon, távol a kulturális lehetőségektől, nem egyszer a munkahelytől is. igénylik olyan tanyaközpontok létesítését, ahol lehetőségük nyílik a művelődésre, a világ dolgaiban való tájékozódásra, rádió-hallgatásra, tv-nézésre. kedvezőtlen tapasztalat, hogy az ilyen központok kialakítása vontatottan halad. a tempó meggyorsításához a maga eszközeivel, aktivistáival a népfrontmozgalom is segítséget adhatna.

kakukk imre

----- heves megye küldötte egyebek között arról szólt, hogy a megye ipara jóval gyorsabban fejlődik az országos átlagnál. gyöngyös közelében - a nagy külszíni lignitmező szomszédságában - épül például a harmadik ötéves terv egyik legjelentősebb beruházása, a gyöngyösi hőerőmű. megyeszerte új városrészek, lakótelepek emelkednek, s három városba, egerbe, hatvanba és gyöngyösre koncentrálódik a megye munkásainak zöme. ez a sajátosság meghatározza a népfrontmunka jellegét is: bizottságaik kezdeményező, szervező munkájának eredményeként mindhárom városban számottevő sikerekről tanuskodnak a munkásakadémiai előadások, a munkásszállásokon tartott színvonalas műsorok, az értelmiségi klubok foglalkozásai és a kiosk-klubokban szervezett előadás-sorozatok. a népfront megyei tevékenységének egyik számokban is kifejezhető - eredménye, hogy az elmúlt négy évben a bizottságok aktív közreműködésével mintegy 65 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek heves megyében.

a heves megyei küldött felszólalása után szünet következett.

/folyt. köv./  
11.45/gy

de  
13.10 Kue'

- 27 -

bb. 28. a finn népi demokratikus unió küldöttének felszólalása

tf/gk/zs/gy/bs

1968. április 18.

rendelkezésre bocsátjuk dr. ele alenius felszólalását, amely a hnf-kongresszus csütörtöki tanácskozásán hangzik el. embargó - feloldásig!

x x x x

dr. ele alenius, pénzügyminiszter a finn népi demokratikus unió küldöttségének vezetője, az unió elnöke a többi között arról beszélt, hogy finnország kormányában a baloldal van többségben. a kormánypolitika a szociáldemokraták, a centrum párt és az unió együttesen jóváhagyott programján alapul, s ez - természeténél fogva - kompromisszumos programot jelent. az unió fő célja mégis a szocialista társadalom megteremtése. - feladatunk - hangsúlyozta az unió elnöke - a kormányon belül a munkásság és a kiskgazdák érdekeinek képviselése. finnországban jelenleg a legsúlyosabb gond a munkanélküliség. mozgalmunk, a finn társadalmi rendszer megújításával, arra törekszik, hogy javítson a társadalom nagy részét érintő kedvezőtlen életkörülményeken. ennek útja a demokratikus szocializmus megvalósítása lehet.

- országunkban a szocializmusról folytatott viták az elmúlt években egyre pezsgőbbé váltak. a finn kommunista párt megbeszéléseket tart új programjáról. a finn szociáldemokrata párton belül is akadnak olyan fontos személyiségek, akik egyre aktívabb szószólói a szocializmusnak. a baloldali szocialisták között elsősorban fiatalok vannak nagy számban. miközben megvitátjuk a szocializmus problémáit mind a mi szemszögünkből, mind pedig általánosan - természetesen az óhaj, hogy követni kívánjuk a szocialista országok fejlődését is. különösen magyarország, a magyar nép, testvérnemzetünk áll hozzánk közel e tekintetben. régi idők-re visszanyúló jó kapcsolataink vannak a hazafias népfronttal, amely magyarországon összefogja a társadalmi előrehaladásra, a gazdasági fellendülésen munkálkodó erőket. a finn és a magyar nép együttműködése jó példa más nemzetek, a különböző társadalmi rendszert képviselő országok számára is arra a kölcsönös közeledésre, amelyre napjainkban szükség van a nemzetközi életben./mti/

..

11.55/gy

- 28 -

el  
13.10.1968

bb 27. francia szakemberek bemutatták a vegyipar új kenőanyagát

jf/et-ju bs

1968. április 18.

az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület rendezésében csütörtökön a francia siss vállalat szakemberei mutatták be korszerű vegyi terméküket a technika házában. a molyslip-típusú kenőanyag a kémiai ipar egyik szenzációja: ez anyag ugyanis lényegében molibdént tartalmaz, ami közismerten egyike a legkeményebb, legellenállóbb fémeknek. ezeket követően különösnek tűnik, hogy ezt a terméket egyáltalán miképpen használhatják fel kenésre. a francia vállalat szakemberei a bemutatón elmondották: a vegyszer ként is tartalmaz, amelyet a fémek erősen vonzanak. így a fém felületén vékony védőréteg alakul ki, amelyben a kénatomok valóságban csuszálnak egymás mellett, és ha az olaj ki is folyik a felületek közül, ott marad a sikkos, de ellenálló vegyi réteg, amely tökéletes kenést biztosít.

a francia gyár termékét többek között motorokhoz ajánlja. az anyag ugyanis ott is ellenáll, ahol a közönséges kenőanyagok már lebomlanak. adagolhatják a motorolajokhoz is, ebben az esetben a surlódást csökkenthetik vele.

a siss cég nagyobb minta-szállítmányt küld hazánkba a molyslip ,, csodaszerből,,. /mti/

..

bb 29. országos mezőgazdasági tanácskozás a magyar tudományos akadémián

jf/et-ju bs

1968. április 18.

a magyar tudományos akadémián csütörtökön megkezdte munkáját a kétnapos országos növénynevelési tanácskozás, amelyen több mint kétszáz tudományos kutató és szakember vesz részt. dr. tóth Mihály, a kém főosztályvezetője megnyitó előadásában elmondotta, hogy hazánkban jelenleg 300 nemesített növényfajta van a természetben.

/ folyt. köv. /

11.55/ju

el  
13.10.1968

-29-

bb 29. / országos mezőgazdasági ...1. folyt./-ju

a következő években számuk jelentősen már nem növekedik, ellenben nagyarányú cserélődéssel számolnak a szakemberek, egyes fajták élettartama ugyanis a korábbi 20-30 évről sok esetben néhány évre csökkent, fontos növények esetében egyharmadára rövidült le. mindez figyelmeztető a szakemberek számára, megnyugtató azonban, hogy a tárca megtette a szükséges intézkedéseket a növénynemesítés felkarolására, a kutatási beruházások költségeinek 20 százalékát, nozzávetőleg 50 millió forintot kap ez a tudományág az elkövetkező időszakban és a kutatási költségeknek is hozzávetőleg egyötödét fordítják a különböző témák megoldására.

dr. mészöly gyula akadémikus a duna-tiszaközi mezőgazdasági kísérleti intézet igazgatója érdekes előadásban külön felhívta a figyelmet azokra a növényfajtákra, amelyek egyszerűen nem is igénylik a klasszikus vegyivédelmet, mert ellenállók bizonyos betegségekkel szemben. mint elmondotta, az egész világon napirendre került a rezisztens fajták kérdése és ezen a téren a magyar szakemberek is kitétek magukért. a ,, sárvári,,-féle burgonya például közömbös a különféle betegségekkel szemben, egyes buzafajtákra nem jelent veszélyt a pusztító bor-üszög, míg a ,, mészöly,,-féle paradicsom és dohány a vírusokkal dacol.

a nemesítés munkáját a megkezdett uton tovább folytatják. jelenleg ötféle burgonyával végzik el a fajtaelismerési próbákat és ha a ,, vizsga,, sikerül, a termőterület 15-20 százalékán már a közeljövőben számításba jöhetnek az újfajta burgonyák. jönnek az új rezisztens buzafajták, amelyeket nem kell védeni a gabonarozsda ellen és a lisztharmatnak jól ellenállnak a most nemesített árpafajták.

dr. mészöly gyula elmondotta : a nemeistésnél két szempont érvényesül. részben a primitív fajták elismerten jó ellenálló képességét ,, oltják át,, a kényesebb kultúr-növényekbe vagy mesterségesen - bizonyos sugárkezeléssel - erősítik meg a fajtákat.

az országos tanácskozás első napján 11 előadás hangzott el időszzerű kutatási és gyakorlati problémákról. /mti/

12.05/ju

de

13.10 Kue'

-30-

bb 30. időjárásjelentés

-ju bs

1968. április 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. április 18-én délben:

a nappali felmelegedés tovább erősödik

szárazföldünk középső részén tovább tart a száraz, páras, a reggeli órákban néhány helyen ködös idő. így a hőmérséklet csúcserőkei 2-5 fokkal magasabbak az évszaknak megfelelő átlagértékeknél. a brit szigeteken sokfelé esik az eső. a szovjetunió európai területének északi felében hűvös az idő, egy-két helyen havazik. hazánkban szerdán változóan felhős volt az idő, az északi megyékben többhelyen esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége a csapadéknél 3 mm között váltakozott. a hőmérséklet napközben északon 13-18, máshol 18-21 fokra emelkedett. ma hajnalra észéles eloszlásban 1-8 fokra terjedt a lehűlés. székesfehérváron gyenge fagyot észleltek. délelőtt a dunántul nyugati felén felhős, máshol derült volt az ég. a hőmérséklet 11 órára 13-19 fokra emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 11.1 fok volt. a sokévi átlagnál 0.9 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig: kevés nappali felhőképződés, valószínűleg eső nélkül. éjszaka gyenge, napközben megélénkülő délkeleti, déli szél. a nappali felmelegedés tovább erősödik. északon egy-két helyen talajmenti fagy. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet 20-25 fok között.

a duna 293 cm. /mti/

--

12.27/ju

de

14.35 Kue'

-31-



bb 31. kitüntették a kubában járt fiatal mezőgazdasági szakembereket

jf/et-ju 1e bs

1968. április 18.

csütörtökön a kubából a napokban hazaérkezett 100 fiatal magyar mezőgazdasági szakember számára a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban fogadást rendeztek. kazareczki kálmán miniszterhelyettes méltatta a küldöttség egy éves kubai munkájának eredményét.

a fiatal mezőgazdászok, állatorvosok és gépészeti szakemberek 89 munkahelyen dolgoztak, jórészt irányító és gazdaság szervezői munkakörben. a tíz magyar állatorvos és 30 állattenyésztő például csaknem egymillió szarvasmarha tartását irányította különböző gazdaságokban. 19 fiatal szakember 3000 holdnyi kertészet munkáját segítette, a gépészek pedig több ezer munkagép javításának helyes technológiáját alapozták meg. a küldöttség 17 tagja hozzálátott kuba új genetikai talajtérképének megszerkesztéséhez; hasonló felmérést kubáról 40 évvel ezelőtt amerikai szakértők készítettek.

a találkozon molnár györgy, a kisz kb titkára kitüntetések adott át a jól helytálló küldöttség tagjainak. kilencen kisz érdemérmét, 15-en aranykoszorus kisz-jelvényt, a többiek dicséző oklevelet kaptak.

a fiatalok nevében misi sándor, a küldöttség vezetője mondott köszönetet a kitüntető megbízatásért és az itthoni baráti fogadtatásért. elmondotta, hogy hazaérkezésük óta a fiatal szakemberek már be is kapcsolódtak az itthoni mezőgazdasági életbe, ugyanakkor tovább tartják kapcsolataikat kubai barátaikkal. /mti/

--

13.10/ju

ll

14.35/ju

-32-

bb 32. öntözési előrejelző szolgálat a tisza völgyében - országos vízügyi tanácskozás szolnokon

b vid kz/fné-ju ká bs

1968. április 18.

az öntözési előjelző szolgálat időszerű kérdéseiről rendezett országos tanácskozást csütörtökön szolnokon a mezőgazdasági- és élelmezésügyi minisztérium termelésfejlesztési főosztálya, az országos vízügyi hivatal, a tíz országos vízgazdálkodási szakcsoportja, valamint a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság. a tisza völgyének öntözőrendszerében érdekelt vízügyi igazgatóságok, tanácsok vízügyi társulások vezetőinek részvételével megrendezett tanácskozáson hangsúlyozták, hogy az utóbbi hat hónapban csaknem 100 milliméterrel kevesebb csapadék hullott a tisza völgyében, mint az elmúlt hatvan év átlaga. ugyanakkor a tél is csapadékszegény volt. a talajok nedvességtartalma kevés, s ami még fokozottabb óvatosságra int: az előjelekből ítélve a továbbiakban is száraz periódusra számíthatunk. ilyen körülmények között az eddiginél is nagyobb gondot kell fordítani az öntözés fejlesztésére. a középtisza-vidéken, ahol az idén száz-ezer holdat öntöznek, a vízügyi tudományos kutató intézet segítségével megszervezik az öntözési előrejelző szolgálatot. tíz naponként tájékoztatják az üzemeket az öntözés szükségességéről. a nyári időszakra kialakítják az öntözőgépek szervíz-hálózatát. a folyókból és a tárolókból a nyári idényben kevés híján 300 millió köbméter öntözővíz áll a termelők rendelkezésére. az előkészületek korán megkezdődtek, s így már május közepén teljes kapacitással megindulhat az öntözővíz szolgáltatás. a száraz tavasz miatt az öntözőművek egyrésze máris üzemel; takarmányfélékre, gabonákra és kertészeti növényekre adagolják a mesterséges csapadékot. /mti/

--

bb 34. czene béla festőművész kiállítása

vid kz/fné-ju ká bs

1968. április 18.

nagykanizsán a képcsarnok vállalat egy józsef termében csütörtökön megnyílt czene béla festőművész kiállítása. a művész 1962-1967 között festett képei közül 34-et láthat a közönség. /mti/

--

13.20/ju

ll

14.35/ju

-33-

bb 33. magyar-osztrák növényvédelmi tanácskozás nagykanizsán  
a vid kz/fné-ju ká bs 1968. április 18.

az osztrák chemia wien cég és a zala megyei agro-ker vállalat közös rendezésében tartottak növényvédelmi tanácskozást csütörtökön nagykanizsán. a chemia wien nagy mennyiségű növényvédő és gyomirtó vegyszert szállít hazánkba. ezek leggazdaságosabb használati módszereiről, továbbá a gyümölcsösök védelmének ausztriai tapasztalatairól és problémáiról dr. günter pardatscher, a chemia wien tudományos kutatója tartott előadást a déldunántúli szakembereknek. hangsúlyozta, hogy a területi közelség, valamint megközelítően azonos éghajlati viszonyok miatt az együttműködés lehetséges és kölcsönösen hasznos. egyidejűleg háromnapos szőlő- és gyümölcs növényvédelmi kiállítás nyílt a nagykanizsai városi művelődési házban. a bécsi cég ismert és újabb növényvédő vegyszereit mutatják be.  
/mti/

-. -

bb 35. műszerkiállítás miskolcon  
a vid kz/fné-ju ká bs 1968. április 18.

a műszeripari kutató intézet és több más érdekelt vállalat, valamint a mtesz borsod megyei szervezetének közös rendezésében műszerkiállítás nyílt csütörtökön miskolcon a szakszervezetek megyei tanácsa székházában. dr. bodnár ferenc, a megyei pártbizottság első titkára megnyitójában rámutatott, hogy a korszerű technológia - versenyképesség és a gazdaságosság alapja - elképzelhetetlen a követelményeknek megfelelő korszerű műszerek nélkül, boromissza gyula, a műszeripari kutató intézet kosssuth-díjas műszaki igazgatója elmondta, hogy az új műszereket, többek között a fonodai és öntödei nedvességmérőket, kis egységekből összeszerelhető adatrögzítő és feldolgozó gépeket prágában és bukarestben is bemutatják.

az intézet tudományos munkatársai a kiállított vas-kohászati, cementipari, vegyipari és más műszerek alkalmazásáról előadásokat tartottak, s tanácsal szolgáltak az üzemeknek a típusok kiválasztásához és üzemeltetéséhez. /mti/

-. -

13.45/ju

-34-

de  
14.25 Kú

bb. 36. németh lászlónak átadták a „megbecsülés jele”, szovjet kitüntetést

t ol/et/1l ie/sr

1968. április 18.

németh lászlónak - sokévi gyümölcsöző munkássága elismerésérül, amelyet az orosz és szovjet szépirodalmi művek magyarra fordításával kifejtett - a szovjetunió legfelső tanácsának elnöksége / március 1-i rendeletével / a „megbecsülés jele”, érdemrendet adományozta. a kitüntetést f. j. tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete csütörtökön nyújtotta át a kossuth díjas írónak.

az ünnepélyes átadásnál jelen volt orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, óvári miklós, az mszmp központi bizottsága tudományos, kulturális és közoktatási osztályának vezetője, garai gábor költő, a magyar írók szövetségének titkára, valamint a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, továbbá irodalmi, kulturális életünk több képviselője. ott volt alekszej szurkov, a szovjet írók szövetségének titkára. /mti/

-. -

bb. 37. halálos bányaszerencsétlenség

k fe/et/sr/1l ie

1968. április 18.

történt miskolcon, a lyukóbánya egyik aknájában, egy 16 mázsás széntömb ráesett az ott dolgozó vegeza barnabás 26 éves vajúrra, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a mentőkocsiban meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség a bánya-műszaki szakemberek bevonásával ■ vizsgálatot indított. /mti/

-. -

bb. 38. halálra sujtotta a kidöntött fa

i fe/et/sr/1l ie

1968. április 18.

tarpa községben, a helyi győzelem tsz erdejében fakitermelés közben egy kidöntött fáról visszacsapódó ág fejbesújtotta száz árpád 60 év tsz-tagot, aki a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

-. -

14.24/1l

- 35 -

de

bb. 39. közművesítési konferencia lesz budapesten - sajtótájékoztató a technika házában

t sb/fné/11 1e

1968. április 18.

az új házigyárak üzembehelyezésével és az üzemcsarnokok előregyártott szerkezeteinek fejlődésével jelentősen meggyorsult az épületek kivitelezése. ezzel azonban nem tartott lépést a települések közműellátásának korszerűsítése. nem sikerült megoldani azt sem, hogy új lakótelepeket még a lakóházak építése előtt közművesítsék. ezeknek a problémáknak széleskörű megvitatására - amint az építőipari tudományos egyesület vezetői csütörtöki sajtótájékoztatójukban bejelentették - április 23-tól 25-ig közművesítési konferenciát rendeznek a technika házában.

a háromnapos tanácskozáson mintegy száz külföldi - és több mint kétszáz hazai szakember tárgyalja meg a települések komplex közművesítésének legjobb tapasztalatait és további feladatait. a tanácskozás alkalmából szakmai kiállítást is rendeznek, s az utóbbi években épült legkorszerűbb közművek tényképeit bemutatják a konferencia résztvevőinek./mti/

bb. 40. miniszterhelyettesi fogadónap - tsz-elnököknek

i jf/et/11 1e

1968. április 18.

dr. sághy vilmos, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese csütörtökön az ország minden részéről csoportosan érkező tsz-elnököket fogadott, és elbeszélgetett velük gazdaságuk időszerű problémáiról. a most elsősorban megrendezett találkozóhoz hasonlóat többször tartanak majd a még vezetői, akik többszáz termelőszövetzeti vezető véleményét hallgatják a gazdasági reform eddigi tapasztalatairól. az összejövetelen egyebek között olyan lényeges kérdések is szóba kerülnek, mint például a tsz-ek és a vállalatok újszerű kapcsolata, a kiegészítő tevékenység kiszélesítésének lehetősége, valamint a tsz-ek állami támogatásának témája. a minisztérium illetékesei a közvetlen beszámolók alapján tájékoznak a termelőszövetkezeti, és a földtörvény végrehajtásáról és a tsz szakemberek elképzeléseiről, gondjairól./mti/

14.35/11

- 36 -

kk 16.8

bb. 23./ a hazafias ... 7. folyt./ 11

szünet után az elnöklő dr. bognár rezső bejelentette,

-----  
hogy az ország minden részéről üdvözlő táviratok érkeztek a kongresszus címére, táviratban köszöntötte a tanácskozás résztvevőit a koreai népi demokratikus köztársaság demokratiku hazafias egységfrontja is; sok sikert kívánt a kongresszus felelősségteljes munkájához.

-----  
vida miklós budapesti küldött a többi között arról

-----  
szólt: hogyan segíthetik, támogathatják az országgyűlési képviselők munkáját a különböző szintű népfront testületek. elmondta, hogy az országgyűlés munkája, tevékenysége széleskörűt, hatékonyabbá vált, s ebben a munkában csak választókerületét alaposan ismerő, sokoldaluan tájékozott képviselő vehet részt eredményesen. ezért kéri, igénylik a törvényhozók, hogy a hazafias népfront segítse tájékozódásukat, szervezzen olyan találkozókat, összejöveteleket, ahol a képviselő lehet a kérdező. ebben nagyobb szerepet vállalhatnak - karöltve a népfront aktivistáival - a választási bizottságok, amelyeknek megbízatása az új választójogi törvény szerint az egész ciklusra szól.

a budapesti képviselőcsoport a népfront segítségével megszervezte az iskolaügy felelőseinek találkozóját a képviselőkkel és terveik között szerepel, hogy a közeljövőben hasonló tapasztalatcserét tartsanak össze az idegenforgalmi szakemberekkel a turisztika, az utlevél és devizaigénylés illetékeseivel. vida miklós hangsúlyozta, hogy a budapesti képviselőcsoportnak ez a kezdeményezése általánosnak vehető példának ígérkezik.

/folyt.köv./  
14.45/11

- 37 -

kk 16.8

bb. 23. / a hazafias.... 8. folyt./ gy

dr. brezanóczy pál

----- c. püspök, római katolikus apostoli kormányzó hangsúlyozta:

- 23. jános és 6. pál pápa enciklikái nyomán a békét azonosítottuk az egészséges, közösségünk igazi javát előmozdító fejlődéssel. a hazafias népfront 4. kongresszusát is saját népünk közös fejlődésének reményében üdvözöljük. itt is kijelentjük, hogy népünk és a hazafias népfront számíthat hűveink és vezetőik tevékeny közreműködésére; amikor közös céljaink felkarolására hív a haza. köszönettel nyugtázzuk a hívők felé megnyilvánult megértést és a jövőben is megtartani és gyarapítani igyekeznünk a bizalmat - mondta dr. brezanóczy pál, majd arról beszélt, hogy gazdasági reformunknak egészségesek a gyökerei, igazságosak a céljai. boldogabb holnapunkat vetíti eléünk, amely már ma a mi kezünkben nyugszik. rámutatott, hogy az anyagi, az önző közgondolkodást kárhóztató, a jó munkát jutalmazó, megbecsüléssel övező szemléletben hitük és erkölcsiségük alapján a hívők is osztoznak és érdekében minden erejükkel dolgoznak.

- legszélesebb társadalmi fórumunk színe előtt mi hívők katolikusok köszönettel és bizalommal adózunk felelős állami tényezőinknek az eddigiekért. nagy reményünk, hogy kormányunk továbbra is belátással, segítőkészséggel lesz anyagi helyzetünk iránt. közös és kölcsönös megbeszéléseink eredményeként továbbra is élvezhetjük a mostani államsegélyt. nem tekintjük véletlennek, hogy a kormányunk és az apostoli szent-szék között létrejött részleges megegyezés előként vonulhatott be a katolikus egyház és a szocialista államiság között megkötött szerződések történetébe.

üdvözölte, hogy most, amikor a mindannyiunkat fájdalmasan és vészthozóan érintő békebontások megszüntetéséről van szó, az emberi szolidaritás olyan irányú fejlődést mutat, hogy lassan senki sem érzi magát egyedül, izoláltnak, kiszolgáltatottnak és reményvesztettnek. bejelentette, hogy ettől a szolidaritástól vezettetve május első vasárnapján országos templomi gyűjtést tartanak hazánkban vietnam háborus kárvallottjainak megsegítésére.

/folyt. köv./

- 38 -

44.55/11

11. 16. 2

bb. 23. / a hazafias.... 9. folyt./ gy

----- ezután ivan tenov, a bolgár hazafias arcvonal országos tanácsának vezető titkára emelkedett szólásra. /beszédét mai bb. 20. számú hírünkben közölték. az embargót feloldjuk./

szabó dénes

----- győr-sopron megye küldötte a többi között arról szól, hogy sopron városi népfront-bizottsága a közel-múltban felmérte azokat a feladatokat, amelyek nyugat-dunántul regionális fejlesztési tervéből adódnak. sopron az ország nyugati kapuja, a hazánkba érkező nyugati turisták itt szerzik első benyomásaikat a szocialista magyarországról. ezért is érdemes felfigyelni arra, hogy a város kommunális ellátása, szállodái, utjai alapos korszerűsítésre szorulnak. a népfront-bizottságok mélyrehatóan elemezték, latolgatták a megoldás lehetőségeit, s magukra vállalták mindazt, amit társadalmi uton meg lehet valósítani. az egészséges lokálpatriotizmus jegyében mozgósították aktivistáikat, s ennek egyik kézzelfogható eredménye az az egymillió nyolcszáz ezer forint értékű társadalmi munka, amit a legutóbbi időben végeztek.

kiss józsefné

----- szabolcs-szatmár megyei küldött a falusi élet változásait érzékeltette felszólalásában. beszélt arról, hogy szűkebb hazájában papos községben a korábbi esztendőkhöz viszonyítva tetemesen emelkedett a tsz-tagok jövedelme, s a legutóbbi zárszámadó közgyűlésen 60 forintot fizettek munkaegységként. a paposi termelőszövetkezetben rendjén mennek a dolgok, a tagok magukénak érzik a gazdaságot, s az egyre szebb eredmények láttán a férfi munkaerők sem kíváncsiak el innen. a nőket megbecsülik, számítanak rájuk, s a lányok, asszonyok helyt is állnak a munkában. egyöntetű azonban a vélemény, hogy a közéleti munkából is a férfiakkal egyenlő mértékben kell kivenniük részüket.

/folyt. köv./

15.00/11

- 39 -

11. 16. 2

bb. 23. /a hazafias népfront... 10. folyt./ gy

ezután Jan Stencl, a szlovák nemzeti tanács minisztere, a csehszlovák nemzeti front küldöttségének vezetője szólalt fel. /beszédét mai bb. 24-es hírünkben közöltük, az embargót feloldjuk!/  
-----

• ~~Szabó~~ ~~Styén~~ nándorné, az országos béketanács titkára a népfront békemozgalmi tevékenységéről adott számot a kongresszusnak. hangsúlyozta:

- népünk szolidaritása a vietnam melletti akciókban kamatozott a leggazdagabban. veled vagyunk vietnam! - ez az érzés, ez a gondolat hatotta és hatja át ma is társadalmunk minden rétegét - mondta, majd az országos béketanács „egy iskolát, egy kórházat vietnamnak!”, akciójának eredményéről szólt. a városok és falvak lakóinak adományából egy 340 ágyas, két 200 ágyas kórház, nyolc iskola felszerelése, tekintélyes mennyiségű gyógyszer, ruhanemű, híradástechnikai eszköz jutott el a vietnami demokratikus köztársaságba és a délvietnami nemzeti felszabadítási fronthoz. ezzel egyidejűleg több mint 30 millió forint gyűlt össze a vietnami nép megsegítésére a kisz csekkszámán.

- az ifjú kommunisták a tranzisztor-akcióval újra olyan formát találtak szolidaritásuk bizonyítására, amely méltó eddigi eredményeikhez és jó szolgálatot tesz a hős vietnami népnek - folytatta, majd bejelentette: a hazafias népfront titkársága úgy döntött, hogy ezer tranzisztoros rádióval járul hozzá a kisz akciójához. kérte, hogy a kongresszus erősítse meg ezt a felajánlást.

a továbbiakban rámutatott:

- a hazafias népfront legdrágább nemzeti hagyományaink örököse és folytatója. ez tette és teszi mozgalmunk felelősségteljes küldetésévé a magyar-szovjet barátság ápolását. közös kötelességünk, hogy a legszélesebb nemzeti összefogás, a nemzet valamennyi erejének együttműködésével, részvételével szolgáljuk ezt az ügyet, erősítsük a testvéri szovjetunió iránti szeretetet és tiszteletet.

/folyt. köv./

- 40 -

12.02/ju

ak 16.2

bb. 23. / a hazafias népfront... 11. folyt./ gy

ez igazán népfrontos feladat. ezért tartjuk a most lezáruló időszak nagy értékének, hogy a magyar-szovjet baráti társaság 1965. óta szervezetileg is elfoglalta helyét mozgalmunkban. a változás egyszerre nyereség az mszbt-nek, a hazafias népfrontnak és egész népünknek.

végül a népfront és a magyar békemozgalom nemzetközi kapcsolataival foglalkozott. elmondta, hogy a hazafias népfront jelenleg 18 ország testvérmozgalmával, szervezetével, haladó pártjával áll kapcsolatban. az elmúlt négy évben 21 országból fogadott delegációkat. az országos béketanács összesen 128 nemzeti és nemzetközi szervezettel, mozgalommal, illetve intézménnyel alakított ki együttműködést. négy év alatt több mint 60 országból jártak itt békeharcosok, neves közéleti személyiségek hazánkban.

ezután dr. ele alenius, a finn népi demokratikus unió elnöke emelkedett szólásra. /beszédét mai bb. 28. sz. hírünkben közöltük. az embargót feloldjuk!/  
-----

ezt követően juhani pertunnen, a finn centrum párt titkára lépett a mikrofonhoz. /beszédét mai bb. 22. számú kiadásunkban közöltük. az embargót feloldjuk!/  
-----

ezután ebédszünet következett.

/folyt. köv./

- 41 -

15.15/ju

ak 16.2

bb 51. a szerkesztőségek figyelmébe!

szb bs

1968. április 18.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárnak beszédét. a beszéd csütörtökön délután a hazafias népfront iv. kongresszusán hangzik el.

a beszéd e m b a r g ó s , csak jelzésre és a kiadott javításokkal, pótlásokkal együtt használható fel.

x x x

tisztelt kongresszus!

elvtársak! barátaim!

a népfront mozgalom hazánkban egyesíti a szocializmus és a béke alapvető céljaiban egyetértő különböző világnézetű embereket. ezért joggal mondhatjuk, hogy a hazafias népfront iv. országos kongresszusa belpolitikai életünk jelentős eseménye és munkájának eredményessége népünk, egész társadalmunk érdeke. az elhangzott elnöki megnyitó, az országos tanács átfogó beszámolója és javaslatai, a szocialista demokrácia, a gazdaságirányítás reformja, a szocialista hazafiság és az ifjúság nagy kérdéseivel foglalkozó értékes bizottsági anyagok jó alapot nyújtanak az érdemi tárgyaláshoz. erre gondolva, mindenekelőtt tisztelettel köszöntöm a kongresszus elnökségét, küldötteit, külföldi vendégeit, minden résztvevőjét és sikeres munkát kívánok mindnyájuknak a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében.

kedves elvtársak!

mi, kommunisták, tudjuk, hogy a párt és a népfront munkája kezdettől fogva egymásba kapcsolódott, így van ez jelenleg is és úgy véljük, elválaszthatatlan lesz a jövőben is egymástól. a párt a szocializmus, a kommunizmus megvalósításáért küzd, annak tudatában, hogy a dolgozók osztálynélküli, szabad társadalmának megteremtése az egész nép érdeke és csak az egész nép közös műveként jöhet létre.

történelmi feladatunk eredményes megoldása a dolgozó osztályok, a munkásság, a parasztság, az értelmiség, a kispolgárság összefogását, a kommunisták és pártonkívüliek, a materialisták és hívők együttműködését igényli az alapvetően közös érdekek és célok alapján. mindebből következik a párt belpolitikájának lényege, a szocialista demokrácia állandó fejlesztésére törekvés, a szocializmus megvalósítását célzó szövetségi politika, a nemzet minden alkotó erejének összefogása és egységének megteremtése. a párt belpolitikájának ezt a leglényegesebb és legállandóbb elemét a köznyelv, más szóval és igen helyesen, népfront politikának nevezi.

/folyt.köv./

15.46/szb

-42-

bb 51. /a szerk.figy. kádár... 1. folyt./-szb

hazánkban a párt ma vitathatatlanul a társadalom vezető ereje és befolyása döntő módon érvényesül az ideológia, a politika, az állami élet, a gazdasági és kulturális tevékenység minden fő területén. a történelmi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a marxista-leninista párt vezető szerepe nélkülözhetetlen, szükséges a szocializmus építésének egész időszakában, a kommunizmus megvalósulásáig. ennek hangsúlyozásakor utalnom kell arra is, hogy pártunk kongresszusain és mindennapi munkájában egyaránt kifejezésre juttatja, hogy a vezető szerepet nem uralkodásként, hanem történelmi küldetésből adódó feladatként, a munkásosztály, a nép érdekeinek szolgálataként fogja fel.

a párt vezető szerepét úgy értelmezi és valósítja meg, hogy az feltételezi és igényli az állami és társadalmi szervezetek önálló, felelős és rendeltetészerű működését. a párt igényli a szocialista célt elfogadó és támogató összes társadalmi erő és tényező cselekvő részvételét a közügyekben. gondolom, az elmúlt évtized tapasztalatai mindenki számára meggyőzően megmutatták, hogy mi, kommunisták, a szocializmus építésében velünk együtt haladókat nem ideig-óráig szükségesnek tekinthetők, megtűrt társutasoknak, hanem egyenrangú szövetségeseinknek tekintjük. szövetségeseinket tiszteljük, segítségüket a mindennapi munkában nagyra értékeljük, a jövőt illetően pedig azt tartjuk, hogy mi együtt építjük azt a közös hazát, amelyben a szocializmus minden építőjének egyformán, minden megkülönböztetés nélkül és egyenlő joggal lesz helye.

a párt közvetlen szerepéről még egy-két dolgot kívánok szóvá tenni. az elmélet és minden politika próbája a gyakorlat, s csak az élet igazolhatja helyességét. a magyar szocialista munkáspárt immár csaknem 12 esztendeje hirdeti és realizál egy töretlen vonalú politikát. a párt politikája egyértelmű és nyílt, annak programtételeit a népfront minden aktivistája, országunk egész politikai közvéleménye jól ismeri. politikánkban a szó és a tett egybeesik, amit a párt meghirdetett, azt cselekedte mindenkor a valóságban is. meggyőződésünk szerint a párt politikájának helyességét a gyakorlat, az élet igazolta és a tömegek saját és közvetlen tapasztalatai alapján nyerte el és bírja munkásosztályunk, egész népünk bizalmát és támogatását.

az összes hazai tapasztalatok és a legújabb nemzetközi események és tapasztalatok figyelembe vételével, a központi bizottság nevében ma megismételhetem, megerősíthetem azt, amit pártunk ix. kongresszusa másfél évvel ezelőtt leszögezett: pártunk politikájának fő irányvonalán nem változtatunk.

/folyt.köv./

15.57/szb

-43-

MW

fő feladatunknak e politika még hatékonyabb és jobb gyakorlati megvalósítását tartjuk. nagy megelégedéssel tölt el, hogy a hazafias népfront országos tanácsának ide vonatkozó következtetése, amelyet tegnap erdei ferenc elvtárs ismertetett, ezzel a megállapítással teljesen azonos. meggyőződés, hogy politikai fő irányvonalunk megtartása és következetes folytatása népünk érdekeivel és kívánságaival találkozik. bizom abban, hogy a hazafias népfront most tanácskozó 4. kongresszusa a maga részéről ugyancsak jóváhagyja és támogatja ezt a politikai törekvésünket.

fő irányvonalunk megtartását nem értelmezzük semmiféle babérokra való megpihenésnek, vagy politikánk megmerevedésének. mi a marxizmus-leninizmust nem kezelhetjük dogmák gyűjteményeként, hanem a cselekvés irányítójaként. pártunk az elmúlt évtizedben mindig napirendre tűzte forradalmi fejlődésünk legfontosabb időszerű kérdéseit, s azok megoldására hívta fel társadalmunkat. így volt ez a maga idején a hatalom megvédésével és megerősítésével, a mezőgazdaság szocialista átszervezésével, a közoktatással, ma a szocialista demokrácia továbbfejlesztésével és a gazdaságirányítás reformjával, s így lesz ez a jövőben is.

elvtársak! barátaim!

a párt megjelölheti a követendő irányt, eszméileg és politikailag vezetheti és irányíthatja a társadalmi folyamatokat, de a politika általános megvalósítása a nép, a nemzet egyetemes érdekeinek hatásos szolgálata, a nagy országos feladatok sikeres megoldása, a társadalom összes erőinek cselekvő fellépését kívánja. ennek mozgósításában viszont a népfront-mozgalomnak van sajátos és nélkülözhetetlen szerepe.

a szocialista országok gyakorlata jól mutatja, hogy forradalmunknak vannak nemzetközileg azonos, lényeges vonásai, mint a termelési eszközök köztulajdona, a volt kizsákmányoló osztályok felszámolása, a munkásosztály forradalmi pártjának vezető szerepe és vannak más kérdések, amelyek megoldása az egyes országok, népek adottságainak és sajátosságainak megfelelően különböző. így nem elvi, hanem gyakorlati kérdés az adott társadalom politikai mechanizmusának kérdése, így, s ennek megfelelően a szocialista országok egy részében egy politikai párt működik, más szocialista országokban többpártrendszer van.

/folyt.köv./

16.05/szb

-44-

*M*

nálunk történelmileg úgy alakult, hogy egy politikai párt, a munkásosztály forradalmi pártja működik. ugyanakkor társadalmunkban a kizsákmányolás felszámolásával megszűntek ugyan a kibékíthetetlen osztályellentétek, de nem szűnt meg minden ellentmondás, mert időleges és feloldható érdekösszetűzés még dolgozó osztályok között is adódik. az egyes dolgozó osztályoknak a termelésben, a társadalmon belüli helyzete nem pontosan azonos és ez az osztály szemléletében tömegméréteknél tükröződik. még az egyes dolgozó osztályok is egyénileg különböző politikai fejlettségű és világnézetű emberekből állnak társadalmunk jelenlegi, átmeneti állapotában. a jelenlegi viszonyok között a forradalom fejlődési ütemének meghatározása, az egyes dolgozó osztályok érdekeinek egyeztetése, az állampolgárok összességét képviselő országgyűlés, tanácsok, az állami végrehajtó szervek megfelelő személyi összetételének és működésének biztosítása állandó és ismétlődő politikai feladat.

a párt különböző szervei természetesen foglalkoznak ezekkel az egész társadalmunkat érintő kérdésekkel, de éppen általános vonatkozásaik miatt a párt ezek eldöntését és megoldását egyedül nem veheti és nem is veszi magára. a céljainkhoz vezető utak, az egyes kérdések megoldásához alkalmas módszerek megkeresését és kidolgozását a párt egyedül ugyancsak nem vállalhatja. ahhoz, hogy az egyes kérdésekben különböző véleményen levő emberek közös fellépését az alapvetően közös érdeklődésekben elérjük, a pártnak saját álláspontját felvilágosítással, érveléssel és meggyőzéssel, azaz politikai eszközökkel kell biztosítania. mindezekből általában és külön abból következően, hogy nálunk nincs többpártrendszer, társadalmunk politikai rendszerének különösen fontos és nélkülözhetetlen része a hazafias népfront, amelyre pártunk teljes mértékben számít az állami, társadalmi, politikai kérdések megoldásánál.

amikor pártunk a kongresszusi irányelveket, az egész társadalmat érintő kezdeményezéseit, a munka menetében napi politikai kérdéseket rendszeresen véleményeztet a népfront különböző szerveivel, akkor legközelebbi szövetségeseivel vitatja meg, egyeztet, gyakran közösen alakítja ki elhatározásait és lépéseit. ez szocialista demokráciánk érvényesülése, a döntések és elhatározások helyességének egyik biztosítója, ezért pártunk ezt a gyakorlatot a jövőben is folytatni és fejleszteni fogja.

időnként egyeseknél felmerül a kérdés: milyenek a kilátások a hazafias népfront munkájának jövőjét illetően. már szótam arról, véleményünk szerint a párt vezető szerepe a szocializmus építésének egész időszakában szükséges lesz. ezt szeretnénk kiegészíteni azzal, hogy ugyanezen időszakon át, tehát az osztályon kívüli társadalom, a kommunizmus felépítéséig szükség lesz a dolgozó osztályok szövetségét biztosító politikára, a kommunisták és pártönkivüliek közös társadalmi mozgósítására, ezért nyilvánvalóan szükség lesz a hazafias népfrontra, annak munkájára is. /folyt.köv./

16.10/-s

-45-

*M*

bb 51. /a szerk. figy. kádár... 4. folyt./-szb

tisztelt kongresszus!

küldött elvtársak!

itt most számvetés történik az eltelt négy év alatt végzett munkáról. véleményem szerint az országos tanács beszámolója hűen adott számot a végzett munkáról, az elért eredményekről. szerintem a népfront végzett munkáját, a munka tényleges hatását külön kimutatni nyilván lehetetlen. az ország, társadalmunk fejlődését nagyon sok területen számszerűen is ki lehet mutatni, s az adatok jelentős fejlődésről beszélnek. gondolom, bárki, aki felméri az ország jelenlegi kedvező politikai helyzetét, társadalmunk egészséges légkörét, a gazdasági és kulturális építésben, az életszínvonal emelésében elért eredményeket, az valójában a népfront munka eredményeiről is szólott, amely hatékonyan hozzájárult fejlődésünkhöz. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága elismeri és értékeli a végzett munkát. köszönetet mondok a hazafias népfront tisztségviselőinek, mindazon elvtársaknak, pártunkon kívüli barátainknak, akik a népfront-mozgalom keretében pártunk politikáját támogatják, s odaadó, eredményes munkát végeztek az elmúlt négy év alatt a szocializmus, a nép, a haza javára.

az országos tanács beszámolójában, szerintem helyesen, átfogóan érintették a népfront mozgalom történetét, a megtett utasításait. erről szólva, aligha vitathatja bárki, hogy munkásokoztályunk, népünk történelmének új korszakába lépett, amikor a szovjetunió felszabadító harcát követő időben, kivívta hatalmát, majd élvezve a haladás nemzetközi erőinek szolidaritását és támogatását, súlyos harcban megvédte azt. a közelmúlt években befejeztük a szocializmus alapjainak lerakását, nagyarányú fejlődést értünk el a népgazdaság, a közoktatás, a kultúra, az egészségügy fejlesztésében, az életszínvonal emelésében.

azt is tudja mindenki, a fejlődés nem volt töretlen, az új társadalomért folyó harcban nagy győzelmeket értünk el, de közben súlyos kudarcokat is elszenvedtünk. nincs okunk, se jogunk, se szándékunk kérkedni. de számvetés idején jogunk, sőt kötelességünk tudni és tudtul adni, volt-e értelme az áldozatoknak, a munkának, a harcnak? ilyenkor a párt és a népfront-eszme egyszerű közkatonáit, a dolgozó milliók erőfeszítéseit tisztelve, szólnunk kell arról, hogy

- a közelmúlt években állhatatos harccal és munkával helyreállítottuk pártunk, államunk, népünk becsületét itthon és a nagyvilágban is. a magyar népköztársaság szilárdan áll a lábán, népünk nyugodtan, megfontoltan halad előre a szocialista építés maga választotta útján. az imperialistáknak tetsző „szenzáció”, már jó ideje nincs, és nem is lesz nálunk.

/folyt.köv./

16.17/szb

bb 51. /a szerk. figy. kádár... 5. folyt./-szb

tisztelt kongresszus!

kedves elvtársak!

a szocialista társadalom felépítése nem kevésbé forradalmi feladat, mint a hatalom kivívása volt, nem is könnyebb annál, sőt, sok tekintetben bonyolultabb. a szocialista társadalom felépítése pártunk, népünk számára új feladat, amelynek megoldása közben sokszor váratlan, addig nem ismert kérdésekkel kerülünk szembe. ezen az úton járva a párt marxista-leninista vezetése, a társadalom összes aktív politikai ereje, a tömegek mindennapi támogatása egyaránt nélkülözhetetlen.

a magyar nép a főszaabradulás után, a népi hatalom megteremtésével, a szocialista forradalom győzelemre vitelével a világfejlődés élvonalába került. a szocialista építőmunka eredményével, a népgazdaság, a kultúra fejlesztésével évszázados mulasztást hozott be és sok tekintetben utolért, és meg is előzött nagy és gazdag kapitalista országokat. eredményeinket, ha a mult-hoz mérjük, valójában büszkén emlegetjük, mégsem kielégítőek, ha megnövekedett igényeinkhez és szükségletekhez mérjük őket.

a legkülönbözőbb kérdéseket kell napirendre tűznünk, mert a társadalom életének ugyszólván minden területén egyidejűleg kell előrehaladnunk. a termelékenység növelése, s általában a hatékonyabb gazdasági munka, a tudományos munka, a technika, a szak-képzettség és műveltség, a kultúra területén kell előbbre lép-nünk, annak érdekében, hogy az életszínvonalat is magasabb szint-re emelhessük. a szocialista társadalmat felépíteni nem lehet, de még az anyagi javak termelése terén sem lehet előbbrejutni, ha nem növeljük társadalmunk politikai és erkölcsi erőit. fejleszt-nünk kell rendszerünk demokratizmusát, a közösségi gondolkodást, növelni kell a szocialista tudat és erkölcs elterjedését, ható-erejét.

a szocialista építés hatalmas feladataihoz szükséges erőink és lehetőségeink is növekedtek, meg kell tanulnunk jobban kihasználni azokat. biztos támaszunk bonyolult feladataink megoldásában forradalmi elméletünk, a párt, a munkásokoztály, népünk történelmi tapasztalata, rendszerünk szilárdsága, a mil-liók tömegek alkotó ereje, nemzetközi osztálytestvéreink szolida-ritása. elhamarkodott, vagy ötletszerű változásoknak nincs helye a mi életünkben, a szocialista építés megfelelő ütemét, átgondolt menetét kell biztosítanunk. társadalmunk fejlődésére nézve a szek-tás-dogmatikus merevség éppen olyan veszély, mint a marxista-oszt-ályálláspontról feladó liberalizmus. a fejlődésben megállni ép-poly megengedhetetlen, mint valamilyen kalandor előreugrás. pár-tunk, a hazafias népfront, társadalmunk sorra-rendre napirendre tűzi fejlődésünk időszerű kérdéseit és kimunkálja azok megoldásá-nak elveit, megfelelő útját, módját.

/folyt.köv./

16.26/szb



bb 51. /a szerk. figy. kádár... 6. folyt./-lm

tisztelt elvtársak!

azok közül az időszerű kérdések közül, amelyek ma foglalkoztatják közvéleményünket, s természetesen itt a népfront kongresszusán is napirenden vannak, szólni kívánok a szocialista hazafiság kérdéséről.

amióta népünk felszabadult, sorsát saját kezébe vette és hazát lelt otthonában, a hazafiság új értelmet és új erőt nyert, erősödött. érthető, hogy társadalmunk ideológiai intézményei és politikai fórumai sokat és sokoldalúan foglalkoznak a hazafiság kérdésével. úgy vélem, a hazafias népfront által létrehozott társadalmi bizottság egy alapos és jó okmányt dolgozott ki a további munka számára a szocialista hazafiság kérdéséről.

a hazafiság fogalma és eszmei tartalma koronként természetesen változik, fejlődik. a régi magyar uralkodó osztályok más népek megvetésével és gyűlöletével párosult nacionalizmusát egy egész világ választja el a népünk gondolkodásában napjainkban meggyökerezett és erősödő, más népek megbecsülésével és az internacionalizmussal párosult szocialista hazafiságtól. a leglényegesebb elvi kérdés tisztázásával nemcsak a kommunisták, a szocializmussal rokonszenvező hazafiak foglalkoznak napjainkban, ezt tették már eleink, előttünk járt más, messzeteintő, igaz hazafiak is. példaként emlékeztetek arra, amit a nagy forradalmár költő, ady írt a hazafiságról, egy fél évszázaddal ezelőtt:

„ a nacionalizmus nem hazafiság... aki ellensége a haladásnak, a jobbra törésnek, az emberi szellem feltétlen szabadságának, hazaáruló, ha örökösen nem tesz is egyebet, mint a nemzeti himnuszt éneklé.,,

abból a nacionalista „hazafi,,-ságból, amely a nemzeti himnuszt énekelve tiporta a haladás erőt, népünk eleget látott a horthysta ellenforradalom alatt, a hatalomért folytatott harc időszakában, 1945-48 között, sőt, rövid néhány napig 1956-ban is. viszont az ady tiszta hazafiságához, népünk nemzeti érzelmeihez és életérdekeihez kapcsolódó mai hazafiságot fejezi ki helyesen, s a dolog lényegéről szól a népfront okmánya, amikor azt mondja:

/folyt.köv./

16.30/lm

- 48 -

bb 51. /szerk.figy. kádár... 7. folyt./-lm

„hivatását hazánk csak úgy teljesítheti, ha korszerűen fejlett szocialista országgá, népünk pedig fejlett szocialista nemzetté válik. ez nagy, történelmi feladata nemzetünknek, s hogy a jelen és jövő nemzedékek milyen ütemben és eredménnyel tesznek néki eleget, nem utolsó sorban népünk szocialista öntudatától, szocialista hazafiságától függ.,,

a szocialista hazafiság kérdése közéletünk legnagyobb kérdéseinek egyike, jó, hogy a hazafias népfront is munkája középpontjába állítja. nincs módomban e felszólalás keretében a szocialista hazafiság kérdését részletesen tárgyalni, mindössze arra kívánok utalni, hogy ez az eszme is, mint minden nagy eszme, vallóitól az eszmének megfelelő helytállást és tetteket kíván.

a haza kötelessége, hogy gondoskodjon fiairól, államunk polgárainak munkát, kenyeret, művelődési lehetőséget, jogot, szabadságot, védelmet biztosítson. a magyar népköztársaság az egész népet, a milliókat illetően, e kötelezettségének erejéhez mérten híven eleget tett eddig is, és eleget fog tenni a jövőben is. a pártnak, kormányunknak, a hazafias népfrontnak, minden társadalmi szervezetünknek állandó feladata a nép és az egyes állampolgárok jogai fölötti őrködés, a dolgozók emberi életéről való gondoskodás. ugyanakkor, elengedhetetlen, hogy az egyes állampolgárok viszonya a hazához fenntartás és feltétel nélküli, igaz hazafiság legyen.

a mindennapi életben, az egyes embereknek lehetnek és vannak is problémáik keresettel, előmenettel, lakással, egyetemi felvétellel és sokféle más kérdéssel. de nekünk, bármilyen is egyéni helyzetünk, sorsunk, csak ez az egy hazánk van, a magyar népköztársaság, s ha a haza iránti kötelesség teljesítéséről van szó, akkor alku nincs, csak egyetlen erkölcsi parancs van, a kötelesség becsületos teljesítése. ha így viszonyul a hazához mindenki, kicsi és nagy, öreg és fiatal, a haza még erősebb lesz, mindinkább olyan, amilyenek az igaz hazafiak mindig is szereték volna látni.

/folyt.köv./

16.40/szb

-49-

ml

bb 51. /szerk. figy. kádár ... 8. folyt./-lm

barátaim!

néhány szót az ifjúság kérdéséről, amelynek mindenki, akinek fontos a nép, az ország jövője, mindig is nagy fontosságot tulajdonított. mi marxisták, a társadalmat nem tagoljuk korosztály szerint, és nem ismerünk semmiféle kibékíthetetlen ellentétet öregek és fiatalok között. minden életkor-nak megvannak a maga sajátossága, és problémái, amelyek megoldásához a társadalomnak megfelelő intézkedésekkel és intézményekkel segítséget kell nyújtani, mint ahogy ez nálunk történik is. a kérdés helyes egyéni megközelítéséhez a magam részéről mindig és mindenkinek ajánlom annak tudomásul vételét, hogy az életkor változó állapot, nem egyéni elhatározástól függ, az ifjúság és az öregség önmagában nem érdem és nem bűn. mi az embereket, életkoruktól függetlenül, munkájuk és magatartásuk alapján ítéljük meg.

a népfőnt mozgalom sokat tehet annak érdekében, hogy az ifjúság kérdéseivel társadalmunk mindenkor megfelelően foglalkozzon, hogy a nevelő munka javuljon, hogy a lehető legjobban készülhessen fel ifjúságunk a reá váró nagy feladatok megoldására.

a mi nemzedékünk tagjai a kapitalista rendszer embertelen körülményei között, a mai fiatalok már az épülő szocializmus körülményei között serdültek fel. a fiatalok mindent adott-nak és természetesnek vesznek, amit az idősebb nemzedék harcban vívott ki, és nehéz körülmények között végzett áldozatos munkával épített fel. emiatt az idősebb nemzedék szocialista vívmányainkat, a multhoz hasonlítva és a megtett utra gondolva általában nagyraértékeli, a fiatalok viszont türelmetlenebbek a meglevő hibákkal, és kérdések megoldását gátló akadályokkal szemben. ez a türelmetlenség önmagában nem hiba, természetes, amennyiben olyan hajtóerőként jelentkezik, amely szocialista céljainkat szolgáló alkotó tevékenységre serkent.

társadalmi szervezeteink majd mindegyike foglalkozik az ifjúság kérdésével, de a kommunista ifjúsági szövetség mellett talán a hazafias népfőnt tehet a legtöbbet, a pedagógusok és szülő mellett a fiatalokkal való egyéni foglalkozás, közéleti munkába való bevonásuk terén. a haza szeretetére, a szocialista eszmék és erkölcsi normák tiszteletére, befogadására és ápolására neveljük az ifjúságot. ezen túl, ne illúziókra, hanem a realitásra neveljünk. ne mondjuk azt, hogy már minden kész, az ut sima. magasztos céljaink elérése, eszméink teljesebb megvalósulása, még nemzedékek harcát és munkáját követeli.

/folyt.köv./  
16.35/lm

- 50 -

44

bb 51. /a szerk-figy. kádár... 9. folyt./-szb

fiatalságunk nagy többsége tanul, dolgozik, résztvesz munkánkban, harcunkban. harcra, munkára, helytállásra, igaz emberi életre, hősi helytállásra neveljük ifjúságunkat, mert eszméink teljes hazai, és világméreteken is szükségszerű győzelme sokat kívánt és kíván ma a felnőtt nemzedéktől, de nem kevesebbet a mai magyar ifjúságtól a jövőben.

kedves elvtársak!

barátaim!

a kapitalista rendszer megdöntése hazánkban megszüntette a régi uralkodó tőkés és földesuri osztályt, amelyek többek között kisajátították maguknak a nemzet fogalmát, jogait is. nemzetté vált nálunk a nép, amely hatalmon van és a szó jó értelmében politikai nemzetté vált. közvéleményünket behatóan foglalkoztatják társadalmunk eleven és nagy kérdései, az utóbbi időben különösen gazdaságirányítási rendszerünk reformja. ma azonban nem kívánok foglalkozni más belpolitikai kérdéssel. mindössze annyit kívánok még ezzel összefüggésben leszögezni, hogy belső helyzetünk szilárd, kiegyensúlyozott, és idehaza, az országban megfelelő feltételekkel rendelkezünk szocialista építő munkánk soros feladatainak megfelelő megoldásához. felszólalásom befejező részében hazai közvéleményünket foglalkoztató nemzetközi kérdésekkel kívánok foglalkozni.

nyugtalan és átalakulóban levő világunkban hatalmas küzdelem folyik a népek és nemzetek szabadságáért és függetlenségéért, a társadalmi haladásért, a békéért küzdő erők és a reakciós erők között, amelyek kizsákmányoló és imperialista rendszerüket, hatalmukat és befolyási övezetüket védik. a magyar népköztársaság egész politikáját, így külpolitikáját is meghatározza a béke és szocializmus, amely népünk alapvető céljait foglalja magába. a béke és szocializmus céljait szolgáló külpolitikánk mindenki előtt ismert. ez határozza meg, hogy nemzetközileg mely országok a szövetségeseink, barátaink, kik ellenfeleink.

a népek, közöttük a magyar nép, szabadságát, függetlenségét, vívmányait és békéjét a nemzetközi imperializmus veszélyezteti. a világimperializmus tartós politikai válságban van. ezt mélyíti a pénzügyi válság, a dollár és font ingatagsága, bizonytalan helyzete.

az imperializmus válságát és hanyatlását mutatják kalandor háború régebben koreában, most vietnamban, legutóbb a közel-keleti agresszió. az imperialisták fegyveres puccsokkal juttatnak uralomra a néptől idegen, de őket kiszolgáló klikkeket, mint legutóbb tették például görögországban. /folyt.köv./

16.50/-s

- 51 -

44

bb 51. /a szerk.figy. kádár... 10. folyt./-szb

az imperialista rendszer mély válságát bizonyítja, hogy a polgári demokrácia egykor klasszikus és nagy országaiban is, ahol militarista-nagyipáros csoportok kezébe került a hatalom, a politikai nézeteltérések megoldásának eszköze a távcsöves puska és a revolver lépett elő. kennedyt, az egyesült államok elnökét, a közelmultban martin luther kinget, a nobel-díjas lelkészt, s azóta újabb 46 négyt amerikában ugyanúgy, mint dutschkét, a nyugati berlini szocialista ifjúsági vezetőt a nyílt utcán terítették a lövedező gyilkosok. ez a helyzet, amelyben az imperialista tőke, még a demokráciával álcázott saját országaiban is pénzrel, fegyverrel, terrorral és orgyilkosokkal tudja csak fenntartani népellenes hatalmát, nagyfokú éberségre készíti a népeket.

az amerikai imperializmus jelenlegi arculatával kapcsolatban hadd idézzem egyik amerikai egyetemi katedrára meghívott német értelmiségi néhány sorát, amely több nyugati lapban és folyóiratban megjelent:

hans magnus enzensberger nyugatnémet író, az amerikai wesleyan egyetemről való távozásakor az egyetem elnökének az alábbiakat írta:

„azt az osztályt, amely az amerikai egyesült államokban uralkodik és a kormányzatot, amely politikáját végrehajtja, a földkerekség legveszélyesebb emberi testületének tartom. ez az osztály ilyen vagy olyan uton-módon s különböző mértékben, de mindenkire nézve veszélyt jelent, aki nem tartozik hozzá. hadüzenet nélküli háborút visel több, mint egymilliárd ember ellen; fegyverei közt minden megtalálható, a szőnyegbombázástól a meggyőzés legfinomabb módszeréig; célja, hogy megalapozza politikai-gazdasági és katonai uralmát a világ minden más hatalma felett. halálos ellensége a forradalmi változás,..

ehhez az ékesen szóló megnyilatkozáshoz nem kell semmit sem hozzáfűzőm.

valamennyiünket közelről érint és nap mint nap foglalkoztatja az egész világgözüleményt az amerikai imperialisták bűnös agressziója vietnam népe ellen. a vietnami nép igazságos, hősi harca, győzelmei kudarcra ítélik az agresszort. tehetetlensége a hadszíntéren, belső nehézségei, a világgözülemény elitélő magatartása az amerikai kormányt most olyan nyilatkozatra kényszerítette, amelyben tárgyalási készségét hangoztatja.

/folyt.köv./

17.--/szb

-52-

17

bb 51. /a szerk.figy. kádár... 11. folyt./-szb

a nyilatkozatra a vietnami demokratikus köztársaság kormánya gyors, bátor és helyes választ adott, kifejezve készségét a kapcsolatfelvételre, színváltásra kényszeríti az egyesült államok kormányát. az amerikai egyesült államok elnöke ismételtén úgy nyilatkozott, hogy „bármikor, bárhol,, kész a politikai tárgyalások felvételére. ennek ellenére atárgyalás színhelyével kapcsolatban huzavona arra mutat, hogy az amerikai politika változatlanul taktikázó jellegű, kétszínű. mi vietnam harcoló népét kezdetől fogva és mindaddig támogatjuk, amíg az amerikai agresszió véget nem ér. készek vagyunk erőnkkel telő anyagi, haditechnikai, politikai és diplomáciai segítségnyújtásra ezután is.

a nemzetközi élet másik, állandó feszültséget jelentő tényezője a tavaly nyári izraeli agresszió. a legutóbbi, jordánia elleni fegyveres támadások ismét bebizonyították, hogy izrael kormánya agressziós politikáját folytatja, semmibe veszi az egyesült nemzetek szervezete biztonsági tanácsának határozatát, s tetézi korábbi bünelhalmozatát. mi ebben az esetben is a megtámadottak, az arab országok oldalán állunk, az ő ügyüket támogatjuk. arra törekszünk, hogy az agresszió előtti állapotok visszaállításával a kérdés politikai rendezést nyerjen.

európában a béke és biztonság megteremtéséhez a szocialista országok és a kontinens haladó erőinek következetes politikája nyomán sok tekintetben kedvezőbbé vált a légkör. az ezért folyó munkából mi magyarok is kivesszük részünket. pártunk résztvett a karlovy-vary-ban az európai kommunista és munkáspártok tanácskozásán, kormányunk tevékenyen építi, fejleszti számos nyugat-európai országgal kapcsolatát.

ilyen hasznos kapcsolatbővítésre került sor a magyar miniszterelnök, fock elvtárs franciaországi látogatása során. ennek eredményeivel elégedettek vagyunk, a magyar-francia kapcsolatok javulásának és bővülésének örülünk.

a kedvező fejlődés útjában a legnagyobb akadályt továbbra is a nyugatnémet revansizmus és militarizmus képezi, amely önmagában is, az amerikai imperializmus gyámoltottjaként pedig még inkább veszélyt jelent európa népeinek biztonságára. a német szövetségi köztársaság kormányának egyes tagjai a bizalom hiányát sérelmezik az európai szocialista országok részéről, ugyanakkor semmit sem tesznek, ami bizalmat ébreszthetne.

/folyt.köv./

17.05/szb

-53-

17

bb 51. /a szerk. figy. kádár ... 12./-lm

a magyar népköztársaság kormánya, mint eddig is tette, ezután is az európai béke és biztonság megvalósításáért dolgozik.

kedves elvtársak!

hazai közvéleményünket - érthetően - erősen foglalkoztatja a szocialista országok kapcsolatainak kérdése, a mi viszonyunk alakulása a többi szocialista, különösen a közeli és szomszéd országokkal, valamint azok az események, amelyek a szocialista országokban történnek.

a múlt évben örömmel vettük az emberek nálunk, hogy nagy barátunkkal, a szovjetunióval és a német demokratikus köztársasággal új barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződéssel erősítettük tovább szövetségünket. sajnálattal értesült közvéleményünk arról, hogy országunk és a román szocialista köztársaság álláspontja eltért egymástól a német kérdés, majd ezt követően az izraeli agresszió adott konkrét kérdéseinek megítélésében.

a csehszlovákiai és lengyelországi eseményekkel kapcsolatban pártunk és közvéleményünk teljes mértékben szolidáris testvérpártjainkkal és őszintén kívánjuk a szocializmus erőinek további megerősödését országaikban.

ami pártunkat és országunkat illeti, mi egyrésztől teljes mértékben tiszteletben tartjuk minden testvérpárt önállóságát, minden szocialista ország szuverenitását. ugyanakkor a kétoldalú kapcsolatok terén jó viszonyra, együttműködésre törekszünk kivétel nélkül minden testvérpárttal, minden szocialista országgal. szocialista hazafiságunk mély internacionalizmussal párosul. ezt tartjuk a magyar nép, országunk érdekei legjobb szolgálatának is.

mi szüntelen a magyar-szovjet barátság, a varsói szerződés, a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa szervezetén belüli együttműködés erősítésének hívei vagyunk. ugyanígy minden eszközzel dolgozunk a világ összes kommunista és munkáspártja, a haladás minden erejének egyesítéséért, az imperialistaellenes erők akcióegységéért. mi mindenkor támogatjuk a kommunista pártok illetve a szocialista országok sokoldalú tanácskozását és a közös fellépést a népek közös ellenségével szemben.

/folyt.köv./

77.10/szb

-54-

MW

bb 51. /a szerk. figy. kádár... 13. folyt./-lm

ez az álláspontunk széles körben ismert, nyilván ezért vannak bizalommal a testvérpártok és határoztak úgy, hogy a kommunista és munkáspártok konzultatív találkozóját budapesten tartásuk meg, s hazánk fővárosát jelölték ki a nemzetközi tanácskozás előkészítő bizottságának színhelyéül.

„ pártunk, munkásosztályunk, népünk szilárdan kitart, a jövőben is az internacionalizmus, a szocialista országok testvériségének, a népek barátságának magasztos elvei mellett.

tisztelt kongresszus!

kedves elvtársak! tisztelt barátaim!

mint látnivaló, a nemzetközi helyzet bonyolult. bár őszintén szólva, ameddig vissza tudok emlékezni, egyetlen évben sem volt egyszerű. folytatjuk harcunkat. népünk dolgozzon nyugodtan és állhatatosan. a történelem, a világ előrehalad és nem visszafelé. a szocializmus, a béke erői növekednek, legőzhetetlenek és minden nehézségen át diadalmaskodni fognak.

még egyszer szívből köszöntöm pártunk központi bizottsága nevében a kongresszus minden résztvevőjét. kérem önöket, érezzék és mondják meg a népfront minden aktív tagjának, a mozgalom minden hívének, hogy közéleti tevékenységük hazánk épülésére, a nemzetközi béke és haladás javára, érdemes munka volt, amely gazdag termést hozott eddig is és hoz a jövőben is. a párt, népi államunk, egész társadalmunk számít önökre, mint ahogy a párt is, népünk is támogatja önöket nagyszerű munkájukban. sok sikert kívánok mindnyájuknak, az egész hazafias népfrontmozgalomnak./mti/

..

17.08/lm

-55 -

MW

a szerkesztőségek figyelmébe!

a belpolitikai 42-55-ig terjedő oldalakon kádár elvtárs beszédét közöljük, a levonatokat a szükséges javítások és ellenőrzések után pótlólagosan adjuk. /mti/

bb 45. Üzembehelyezték az ország legnagyobb aktivitású gamma-besugárzó berendezését.

t fe/et szb sr

1968. április 18.

a magyar tudományos akadémia izotóp intézetében csütörtökön dr. tétényi pál igazgató sajtótájékoztatón ismertette az intézet mintegy 11 milliós költséggel felépített új részlegét és a benne e napokban üzembe helyezett k-120 000 típusú nagy intenzitású gamma-besugárzó berendezést. a többi között elmondta, hogy ennek hatékonysága harmincszorta nagyobb, mint hazánk eddigi legnagyobb aktivitású besugárzó berendezése. nagy teljesítménye révén egyaránt alkalmas besugárzások végzésére, valamint bizonyult kémiai reakciók vizsgálatára.

a sugárforrás és a berendezés főbb részeinek dokumentációját a szovjetunió szállította, a hazai szükségletekhez az iparterv és az intézet munkatársai alkalmazták.

a berendezés, amely a maga nemében a legnagyobb intenzitású közép-európában, a tudományos kutatások mellett gyakorlatilag is igen értékes. /mti/

bb 48. továbbképző tanfolyam szövetkezeti vezetők számára

vid cs/fné szb ká

1968. április 18.

csütörtökön a pällagi felsőfokú mezőgazdasági technikumban megnyílt a technikumot végzett termelőszövetkezeti vezetők továbbképző tanfolyama. floderer jeno igazgató bejelentette, hogy az idei tanévben már a harmadik nyolchetes tanfolyamot rendezték meg. ezuttal 36 tsz-elnök és agronómus kap növénytermesztési szakterületen továbbképzést. a megnyitó után dr. lőrincz józsef, a mezőgazdasági- és élelmezésügyi minisztérium főosztály-vezetője tartott előadást növénytermesztésünk helyzete és továbbfejlesztésének kérdései címmel. /mti/

17.20/-s

- 56 -

bb.41. kiállítás a vendéglátóipar új üveg és porcelánkészleteiből

t sb/fné p ie

1968. április 18.

az országos piackutató intézet bemutató termében csütörtökön megnyílt az üveg-és porcelán nagykereskedelmi vállalat kiállítása, amely a vendéglátóipar részére készített üveg-porcelán,- kerámia- és műanyag-edények, készletek és felszerelések gazdag választékát mutatja be a szakembereknek. ez a kiállítás már szemlélteti a nagykereskedelmi vállalatnak azt a törekvését, amellyel a vendéglátó ipar ellátásában a korábbinál jobban igazodik a szakma különleges igényeihez. a gyáraktól ugyanis a speciális halászcserdák, vadászvendéglők, magyaros borozók, sörözők jellegének megfelelően formázott és díszített edényeket, tálakat rendeltek. a készleteket a vendéglátó üzem emblémájával is díszítik. kiállították a különböző ital-és hidegkonyhai automatákhoz szükséges műanyag edényeket, a szállodák díszítésére beszerzett falikerámia domboorműveket, hangulatos lámpaburákat, felszereléseket. a kiállítás egyben véleménykutatás is, amelynek tapasztalatai szerint a vállalat tovább bővíti a vendéglátóipari eszközök választékát. a bemutatót április 23-áig tekinthető meg./mti/

-.-

bb.42. halálos és súlyos közlekedési balesetek

fe/et p sr ie

1968. április 18.

nyiregyházán ricsai tiber 23 éves technikus motor-kerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot és belehajtott egy előtte haladó személygépkocsiba ; majd átvágódott az uttest baloldalára és ott összeütközött egy vele szabályosan szembejövő személygépkocsival. ricsai a balesetnél szenvedett sérüléseibe a mentőkocsiban meghalt. utasa könnyebben megsérült.

bázakerettye határában marton jános 37 éves sütőmunkás szabálytalanul előzött motorkerékpárjával, áttért a menetirány szerinti baloldalra és ott összeütközött egy autóbusszal. a motoros a helyszínen meghalt, utasa, tiber nevű 15 éves fia életveszélyesen megsérült.

/folyt köv /

17.45/szb

-57-

18.15

18.02

fr

bb 42. /halálos és ...1. folyt./-lm

a szekszárd és palánk közötti vasútvonalon egy személyvonat elütötte a sínek mellett haladó kovács ferenc 30 éves segéd munkás bátaszéki lakost, aki a helyszínen meghalt.

budapesten a 20. kerületi marx károly uton weisz dezső 28 éves gépkocsivezető tehergépkocsijával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetője, lovrics istván 26 éves villanyszerelő szigetalmi lakos a kórházban meghalt, utasa könnyebben megsérült. a tehergépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

a 3. kerületben a külső-bécsi-úton egy távolsági autóbusz elütötte konkoly károlyné 36 éves segéd munkást, akit életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba./mti/

bb 43. ujjabb évforduló-bélyegeket hoz forgalomba a posta

k sb/fné-lm ie

1968. április 18.

az „évfordulók-események 1968„ bélyegsorozat ujjabb címként április 25-én hozza forgalomba a posta a kecskemét alapításának 600. évfordulójára kibocsátott 2 forintos bélyeget. a sorozat következő 1 forintos címketű bélyege, amely május 5-én kerül forgalomba, marx károly születésének 150. évfordulójára emlékeztet. április 25-én a nemzetközi madárvédelmi tanács konferenciájának alkalmából 20,50, 60 filléres, továbbá 1-, 1.20, 1.50, 2.-, 2.50 forintos címketű madaras bélyegsorozatot adnak ki./mti/

bb 44. rácz lászló

et-lm sr

1968. április 18.

az irányi utcai általános iskola igazgatója 48 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt. a pedagógus szakszervezet és az 5. kerületi tanács saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés./mti/

77.50/szb

-58-

1812

1832

bb 56. embargó 19 h-ig!

a magyar népköztársaság kormányának

n y i l a t k o z a t a

a vietnami demokratikus köztársaság kormányának és a délvietnami nemzeti felszabadítási front elnökségének állásfoglalásaival kapcsolatban.

-lm ie

1968. április 18.

a magyar népköztársaság kormánya megújítja és megerősíti szolidaritásának kifejezését a vietnami demokratikus köztársaság kormánya és népe, a délvietnami nemzeti felszabadítási front és dél-vietnam népe iránt. az utóbbi időben új szakasz kezdődött a vietnami népnek az amerikai agresszió és intervenció ellen vívott hősi önvédelmi harcában s nemzetközi politikai és diplomáciai tevékenységében is.

a vietnami demokratikus köztársaságnak az agresszióval szemben kifejtett aktív ellenállása hatékonysága, a dél-vietnami nép felszabadító fegyveres alakulatainak sikerei következtében az egyesült államok veszteségei gyorsuló ütemben nőnek. a dél-vietnami erők ujesztendei nagy offenzívája alapjaiban zavarta meg az egyesült államok délkelet-ázsiai politikai és katonai elképzeléseit. hatalmas arányú nemzetközi nyomás nehezedik az egyesült államok kormányára annak érdekében, hogy induljon el az agresszió csökkentésének útján, s fogadja el a vietnami demokratikus köztársaságnak s a délvietnami nemzeti felszabadítási frontnak a nemzetközi jog irrott és iratlan szabályait tiszteletben tartó ajánlatait a tárgyalások előkészítésére. eközben példátlan arányú súlyos tragédiák ká nőttek az egyesült államok belső társadalmi problémái. ilyen kérlelhetetlen tények kényszerítő ereje alatt hangzott el az egyesült államok elnökének március 31-i bejelentése, amely egyfelől a legutóbbi négy év amerikai kül- és belpolitikája sikeretelenségének beismerését s másfelől - legalábbis látszólag - a vietnami demokratikus köztársaság és a délvietnami nemzeti felszabadítási front követelésének megközelítését jelenti.

a vietnami demokratikus köztársaság kormányának április 3-i, majd a délvietnami nemzeti felszabadítási front április 5-i nyilatkozata s számos más vietnami részről elhangzott hivatalos állásfoglalás hitelesen és pontosan méri fel ezt az új helyzetet. /folyt.köv./

17.50//lm

- 59 -

1832

bb 56. /a magyar népköztársaság... 1. folyt./-embargó 19 hi-1g/Lm

bár az egyesült államok agressziója tovább tart nemcsak dél-vietnamban, hanem a vietnami demokratikus köztársaság bizonyos területei ellen is, a vietnami demokratikus köztársaság és a délvietnami nemzeti felszabadítási front mégis kifejezte készségét a tárgyalásokat előkészítő megbeszélésekre. ezzel ismét bebizonyította az egész világ előtt, mennyire a nemzetközi béke iránt érzett nagy felelősséggel állott és áll helyt a leghatalmasabb imperialista hadigépezet példátlan agressziójával szemben, mindig készen a valódi tárgyalásra. ugyanakkor az amerikai intervenciók fegyveres harcainak fokozása dél-vietnamban, a vietnami demokratikus köztársaság egyes, részben sűrűn lakott területeinek bombázása, új tartalékosok behívása, az egyesült államok huzavonája a tárgyalási hely kijelölésével kapcsolatban, azt mutatja, hogy az egyesült államok kormány még mindig nem végzett el alapvetően elhibázott délkelet-ázsiai politikájának felülvizsgálatát.

a vietnami háború eddigi története alatt, valahányszor a tárgyalásos rendezés lehetőségének a körvonalai kezdtek mutatkozni, az egyesült államok mindannyiszor új támadás előkészítésével támasztott kétségeket szándékal színteségét illetően. így volt ez 1965 decemberében és 1966 januárjában is a 37 napos bombázási szünet idején. most újra nyitott az út a tárgyalásokat előkészítő megbeszélésekhez. a világ népei nagy reményt fűznek ehhez a lehetőséghez. ha azonban az egyesült államok a jelenlegi helyzettel továbbra is visszaél, minden eddiginél súlyosabb veszélyeket idéz fel. a magyar népköztársaság kormánya szívesen látná - ha mind a két félnek megfelelné - hogy a tárgyalásokat előkészítő megbeszélések budapestben kezdődjenek.

a magyar népköztársaság kormánya és népe a vietnami háború egész története során mindig kész volt arra, hogy - lehetőségeihez mérten - a vietnami, a magyar nép s a nemzetközi béke és biztonság érdekeinek megfelelően politikai, diplomáciai és anyagi támogatásban részesítse a vietnami nép igazságos és jogos ügyét. a mostani új helyzetben teljes megértéssel támogatjuk a vietnami demokratikus köztársaság és a délvietnami nemzeti felszabadítási front állásfoglalását. csatlakozunk ahhoz a világméretű követeléshez, hogy az egyesült államok feltétel nélkül és végérvényesen szüntesse meg a vietnami demokratikus köztársaság bombázását s mindenfajta agresszióját a vietnami demokratikus köztársaság ellen, mert így elkezdődhet a tényleges tárgyalás a békés rendezésről. /mti/

17.55/Lm

- 60 -

18.10/18.10

bb 46. dr. Lakits pált,

et szb sr

1968. április 18.

a művelődésügyi minisztérium osztályvezetőjét, aki tragikus körülmények között elhunyt, április 23-án délután 3 órakor temetik a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 47. 15 évre itélték a kelebiai feleséggyilkost

a-vid cs/fné szb ká

1968. április 18.

kollár oszlai ismét többszörösen büntetett kelebiai lakos ez év januárjában agyonszurta különváltan élő feleségét. az asszony 24 évi házasság után hagyta el részeges, verekedő természetű férjét. kollár ezután is zaklatta, s próbálta visszahívni házastársát, aki azonban erre nem volt hajlandó, s munkát vállalt a szomszédos tompa község plébániáján. a férj 1968. január 27-én, italozás után, ismét elindult, hogy megkövesse az asszonyt. a plébánián kivárta az alkalmas pillanatot, amikor a nő magára maradt, s miután ismét elutasító választ kapott, tizenegy késszurással egy perc alatt végzett feleségével.

a bács-kiskun megyei bíróság az elvetemült gyilkost 15 év börtönbüntetésre ítélte, s tíz évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. az ügyész fellebbezett. /mti/

--

bb 49. egerben rendezik meg a fiatal zeneszerzők nemzetközi fesztiválját

a-vid cs/fné szb ká

1968. április 18.

az európai szocialista országok fiatal zeneszerzőinek és zenetudósainak negyedik találkozóját egerben rendezik meg április 22-től 27-ig. a fesztivál előkészítő bizottsága csütörtökön egerben ülést tartott és jóváhagyta a nemzetközi találkozó részletes programját. közölték, hogy a fesztiválon bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, románia, a szovjetunió, valamint magyarország ifjú zeneszerzői és zenetudósai vesznek részt. nyolc országból harminc vendég érkezésére számítanak. a program szerint a résztvevők a szakmai tanácskozásokon egy-egy tudományos témát ismertetnek, majd valamennyien bemutatják hazájuk zenei életének legújabb termését, közöttük saját szerzeményüket is. /mti/

--

18.10/szb

-61-

18.10/18.10

bb 50. négy százalék alá csökkent a csecsemőhalandóság szabolcs-szatmár megyében

a-vid kz/ szb ká

1968. április 18.

gyermekgyógyászok és védőnők részvételével rendeztek anya- és csecsemővédelmi tanácskozást csütörtökön nyíregyházán. az egészségügyi ellátás javítása következtében, mint a tanácskozáson elmondották, az ország legelmaradottabb vidékei közé számító szabolcs-szatmár megyében is 4 százalék alá csökkent a csecsemőhalandóság. tavaly már csak 3,9 százalékos volt, noha abban az évben hétezerrel több gyermek született, mint a megelőző esztendőben, s a természetes szaporulat az országos átlagnak csaknem háromszorosa - 9,8 ezrelékes - volt. a gyermekek 97 százaléka intézetben, illetve kórházban született. az ellátás, hangsúlyozták a tanácskozáson, mindezek ellenére még sok kívánnivalót hagy maga után. sok körzeti orvosi és védőnői állás betöltetlen, korszerűsítésre szorul a nyíregyházi kórház szülészeti osztálya, s különösen sok a tennivaló az egészségügyi felvilágosítás terén. /mti/

--

bb 52. megnyílt szabó lászló szobrászművész kiállítása

t fe/et szb sr

1968. április 18.

szabó lászlónak, a párizsban élő magyar származású szobrászművésznek gyűjteményes kiállítása nyílt meg csütörtökön a kulturális kapcsolatok intézetének kiállító termében. a tárlatot - amelyen a művész mintegy 40 figurális alkotását láthatják az érdeklődők - korbacsics pál, a magyarok világszövetségének főtitkárhelyettese nyitotta meg. a verniszázson nagy számban vettek részt a művész kortársai, barátai, kulturális életünk ismert képviselői. /mti/

--

bb 53. az örmény kultúra évszázadai

k ms/et szb sr

1968. április 18.

címmel zenei-irodalmi összeállítást mutattak be csütörtökön a barátság házában a fővárosi művelődési otthonok vezetőinek és a mszbt kerületi titkárainak összejövetelén, amelyen az örmény kulturális napok eseményeinek előkészítéséről tanácskoztak. /mti/

--

18.15/szb

--62--

*1879*

bb 54. a szerkesztőségek figyelmébe!

szb 1e

1968. április 18.

a népfront-kongresszus csütörtök délelőtti tanácskozásáról szóló tudósításban a szabolcs-szatmár megyei felszólaló neve tévesen kiss józsefnéként szerepel, a helyes név: k i s s i s t v á n n é . /mti/

--

bb 57. magyar-jugoszláv megbeszélés pécssett a kishatármenti árucsereforgalom fejlesztéséről

a vid-cs/fné szb ká

1968. április 18.

a magyar és jugoszláv külkereskedelmi szervek, a belkereskedelmi minisztérium, a nagykereskedelmi vállalatok képviselői, valamint a baranya megyei pártbizottság, a tanács és a mezőv vezetői csütörtökön pécssett tanácskoztak a múlt év nyarán kezdődött kishatármenti árucsereforgalomról. a megbeszélés célja az volt, hogy a felek kölcsönösen megismerjék a cserebonyolítás problémáit, s mindkét részről elősegítsék a nehézségek elhárítását. a tapasztalatok szerint baranya megyében, különösen a szövetkezeti kereskedelem hálózatában, szívesen éltek eddig is az áruválaszték bővítésének új lehetőségeivel. a kapcsolat kezdeti sikerére, eredményeire jellemző, hogy az utóbbi két hónap alatt nagyobb forgalmat bonyolítottak le, mint tavaly fél esztendő alatt. a megbeszélés résztvevői egyetértettek abban, hogy az árucsereforgalmi ciklistán szereplő áruk körét és választékát tovább bővítsék. /mti/

--

bb 59. szocialista brigádvezetők klubja békéscsabán

vid kz szb ká

1968. április 18.

szocialista brigádvezetők klubja nyílt csütörtökön békéscsabán. a város mintegy 100, különböző területeken dolgozó szocialista brigádjának tagjai barátkoznak, szórakoznak, szerveznek tapasztalatcseréket a falai között. a tervek szerint később békés megye többi városában is hasonló klubokat szerveznek. /mti/

--

18.30/Lm a

- 63 -

*1879*



bb 58. műszaki fejlesztési hetek békéscsabán - térkép és  
műszerkiállítás nyílt a városban

vid kz/Lm ká

1968. április 18.

műszaki fejlesztési hetek kezdődtek csütörtökön békéscsabán. az immár ötödik alkalommal megszervezett rendezvény-sorozat ünnepélyes megnyitóján szilágyi Lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes tartott előadást a lakás-építkezések helyzetéről és távlatairól. a műszaki fejlesztési heteken 60 előadás hangzik el többek között az öntözéses gazdálkodás időszerű problémáiról, a műanyagok mezőgazdasági hasznosításáról, a földgáz gazdaságos felhasználásáról, továbbá a gazdaságirányítás új rendjével összefüggő elméleti és gyakorlati kérdésekről.

a műszaki fejlesztési hetek keretében csütörtökön térkép- és műszerkiállítás nyílt békéscsabán, a kiszöv bemutató termében./mti/

--

bb 60. budapestre érkezett a jak-40-es szovjet utasszállító repülőgép

sl/gk-Lm ie

1968. április 18.

csütörtökön a ferihegyi repülőtérre érkezett a jak-40-es utasszállító repülőgép, hogy a magyar szakemberek is megismerkedhessenek a szovjet repülőgépipar egyik legújabb alkotásával.

v.posszelt, a jakovlev intézet repülőgéptervező mérnöke csütörtökön délután a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőinek székházában tájékoztatta a magyar szakembereket az új szovjet géptípusról. elmondta, hogy a 24 személyes gép elsősorban rövid és középtávu belföldi közlekedésre alkalmas. 6 000 kilométer magasságban teljes terheléssel óránként 550 kilométeres sebességgel tud haladni. korszerű konstrukciója lehetővé teszi, hogy kiépítetlen pályáról, például köves, füves terepről, magasan fekvő hegyipályákról is biztonságosan startoljon, vagy oda leszálljon. farok részében három hajjtóművet helyeztek el, ami rendkívüli mértékben megnöveli a gép üzembiztonságát. a gép vibrációját, a kabinokba szűrődő zaját a minimálisra csökkentették.

az új repülőgépen most bemutató repüléseket végeznek négy szocialista országban. jártak bulgáriában és románában, vasárnap budapestről indulnak tovább jugoszláviába. pénteken a ferihegyi repülőtéren a gyakorlatban is bemutatják a magyar szakembereknek a jak-40-es repülőgépet./mti/

--

18.30/Lm

- 64 -

bb 23. /a hazafias népfrent... 12. folyt./-szb

ebédszünet után bugár jánosné elnökletével folytatódott a tanácskozás. a délutáni ülésen részt vett és az elnökségben foglalt helyet kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a politikai bizottság tagja is.

costas lucas,

----- a görögországi diktatúraellenes hazafias front tagja megrázó szavakkal ecsetelte az imperialista erők támogatásával kirobbant fasiszta puccs rémtetteit. elmondta, hogy görögországban a legsötétebb középkor módszerei éledtek fel, felrugták az alkotmányt, guzsbakötötték a művészeteket és a tudományt, tilos szabadon beszélni, gondolkodni. a puccsisták harmincezer embert tartóztattak le és kintartották meg a rendőrség börtöneiben, háromezer hazafit zártak koncentrációs táborba, vagy száműztek különböző szigetekre, ötszáz embert ítélték életfogytiglani börtönre, s több mint ezer bebörtönzött még ma sem tudja, hogy mi lesz a sorsa.

costas lucas hangsúlyozta, hogy a görög nép szembeszegül a puccsistákkal, s az első borzalmas napok után megszervezte ellenállását. a görög hazafiak számos ellenállási szervezetbe tömörülve küzdenek a demokratikus, szabad és független hazáért, olyan görögországgért, amelyhez nincs köze a külföldi monopoliumpoknak, amelyben a népé az első és az utolsó szó.

- elismeréssel adózunk azért a szolidaritásért, amelyet a szocialista és más demokratikus országok harcunk iránt kifejeznek. tudjuk jól, hogy a hazánk felszabadításáért vívott küzdelemből a legnagyobb részt a görög népnek kell vállalnia, de azt is tudjuk, hogy nem maradhat egyedül. a szolidaritás érzését napról-napra fokozni kell, harcunknak anyagi és erkölcsi támogatásra van szüksége. küzdelmünknek győzelemmel kell végződnie, s ez a győzelem meghozza majd a demokráciát, népünk függetlenségét, - fejezte be felszólalását costas lucas.

ezután mód aladár,

----- a „társadalmi struktúra, szocialista hazafiság,, című vitaanyaggal foglalkozó bizottság elnöke számolt be a kongresszusnak a bizottság csütörtök délelőtti ülésén lezajlott vitáról. hangsúlyozta, hogy a bizottság a népfrent hazafiságra vonatkozó eszményeinek elvi összefoglalását tekintette feladatának. /folyt.köv./

18.55/szb

-65-

Me 17



bb 23. /a hazafias népfront... 13. folyt./-szb

rámutatott, hogy az általános vita tartalmilag legfontosabb kérdése a hazafias nevelés első helyre állítandó mondanivalója volt. a tervezet szerkezetével kapcsolatban a hazafiság és a társadalmi struktúra összekapcsolása alkotta az egyik fő kérdést. a felszólalók azt az igényt fogalmazták meg, hogy az eszmei tisztázódás segítségével a gyakorlati terepet is meg kell mutatni, ahol a népfront mozgalom valójában életre keltheti hazafiságunk eszméit és követelményeit.

végül bejelentette, hogy a kiküldött munkabizottság mélyreható elemzés és vita után lényegében egyetértett az előterjesztett tanulmánnyal és úgy döntött, hogy bizonyos módosításokkal, kiegészítésekkel a kongresszusnak elfogadásra javasolja.

a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetségének üdvözlét drago vucsincs,

----- a szövetségi választmány elnökségének tagja tolmácsolta a hazafias népfront iv. kongresszusának, a népfrontmozgalom munkásainak, egész népünknek.

a felszólaló nyomatékosan aláhuzta, hogy a szabadsága és jogai védelmében immár több mint két évtizede vérét ontó vietnami nép harca a világ minden szabadságszerető emberének csodálatát és szolidaritását vivta ki. ez a harc fényes példája annak, hogy egy, a szabadságát minden eszközzel megvédeni kész bátor, kis nép a béke és a haladás erőire támaszkodva sikeresen küzdhet a legnagyobb imperialista hatalom ellen. a legelősebben elítéljük az amerikai agressziót - hangsúlyozta - és eltökélten támogatjuk a vietnami nép igazságos harcát azért, hogy önmaga, békében és minden külső beavatkozás nélkül építhesse jövőjének alapjait. követeljük a vdk területe bombázásának feltétel nélküli beszüntetését és a béke helyreállítását szolgáló tárgyalások megkezdését.

elítélte az arab országok elleni izraeli agressziót, majd hangsúlyozta: a szocialista jugoszlávia lehetőségeihez mérten teljes támogatásban részesítette és részesíti mindazokat, akik a gyarmati rabság ellen harcolnak, akik kiharcolták függetlenségüket, s elindultak a haladás útján. jugoszlávia mindig sikra szállt azért, hogy a fejlett országok politikai feltételek nélkül minél nagyobb gazdasági segítséget nyújtsanak ezeknek az országoknak.

rámutatott, hogy az összes szocialista és más haladó és demokratikus erőknek állandóan keresniük kell és ki kell használniuk a béke és az európai biztonság erősítésének reális útjait, formáit. ezzel hozzájárulhatnak a reakciós agresszív, revansista és militarista erők elszigeteléséhez, gyengítéséhez.

/folyt.köv./

19.--/szb

-66-

Me 1930

bb 23. /a hazafias népfront... 14. folyt./-szb

- a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetsége üdvözlí és szívből támogatja szomszédos szocialista országaink kölcsönös bennsőséges és baráti kapcsolatait és sikraszáll jugoszlávia és magyarország sokoldalú együttműködésének továbbfejlesztéséért. meggyőződésünk, hogy szövetségünk és a hazafias népfront még szélesebb körű, eredményesebb együttműködése hozzájárulhat ehhez - mondotta drago vucsincs.

Jámbor István

----- hajdu megyei küldött arról beszélt, hogyan fejlődhet tovább a termelőszövetkezetek gazdálkodása az új mechanizmus egyre világosabban rajzolódó körülményei között. fontos, hogy a korábbinál nagyobb önállóság mindenütt párosuljon a nagyobb felelősségvállalással, kinek-kinek a maga tevékenységi területén. kitért a felszólaló arra, hogy az új szövetkezeti törvény lehetővé teszi a termelőszövetkezetekben különféle bizottságok alakítását. a lehetőség azonban még nem valóság. pedig ezekre a bizottságokra, - amelyek a többi között önállóan foglalkozhatnak oktatási-kulturális, szociális és a háztáji gazdálkodással kapcsolatos kérdésekkel, - szükség van. természetesen csak akkor, ha érdemi munkát is végeznek. és ehhez sok segítséget kaphatnak, várnak is a helyi népfront-aktivistáktól, akiknek az emberekkel való törődésben, helyes bánásban sok-sok éven át felgyülemlett tapasztalataik vannak.

nemecz ernő

----- veszprém megyei küldött azt fejtegette, hogy a városiasodás folyamata is sokféle hasznos tennivalóra kínál lehetőséget a népfrontbizottságoknak. tevékeny szerepet vállalhatnak, - mint ahogy sokhelyütt vállaltak is - javaslataikkal a fejlesztési tervek összeállításában, a megoldásra váró feladatok sorrendjének meghatározásában. átgondolt, jó kezdeményezésekkel, az eddiginél is körültekintőbb szervező munkával gyümölcsözőbb társadalmi munkaakciókat bontakoztathatnak ki a hivatalosan már városi rangú, de kommunális és egyéb tekintetben falusias települések korszerűsítésére, gyarapítására.

- a népfrontmozgalomnak - mondotta - lényeges része lehet a jövőben a városiasodás másik fő tényezőjének, a városi közszellemnek, a jó értelemben vett lokálpatriotizmusnak a fejlesztésében is.

/folyt.köv./

19.05/szb

-67-

Me 1930

bb 62. sajtótájékoztató a május 1-i ünnepekről

t ol/fné-lm sr

1968. április 18.

a szot székházában csütörtökön sajtótájékoztatót ismertettek a május 1-i ünnepek előkészületeit. mintegy negyedmillió felvonulóra számítanak, közöttük tizenkétezer kisz-esre, és uttorőre, kétezeröttszáz sportolóra, ezer honvédra, továbbá négyszáz népi táncosra. az ünnepi menetben ott lesznek mintegy ötszázan a hazánkban tanuló külföldi diákok is.

az ünnep reggelén 9 óra 50 perckor gáspár sándor, a szot főtitkára üdvözli majd a főváros népét. pontosan 10 órakor kezdődik a dolgozók felvonulása. a kerületekben gazdag kulturális és sport program lesz, s délután nyílik meg a budapesti ifjúsági park./mti/

--

bb 63. balatoni halászati bemutatót vett részt a nemzetközi dunai-halászati egyezmény vegyesbizottsága

vid cs/fné-lm ie

1968. április 18.

a nemzetközi dunai halászati egyezmény vegyesbizottságának budapesti tizedik jubileumi ülésén résztvevő külföldi küldöttek csütörtökön ellátogattak siófokra. a balatoni hajózási vállalatnál szigeti istván, a somogy megyei pártbizottság titkára és sási jános, a megyei tanács elnökhelyettese fogadta a vendégeket, majd horváth károly, a balatoni halászati vállalat igazgatója ismertette a magyar tenger halgazdaságának helyzetét és feladatait. ezután a külföldi vendégek a tihanyi öbölben megtekintették a halászati vállalat siófoki brigádjának halászati bemutatóját./mti/

--

bb 65. a gellért szálló igazgatósága

et-lm ie

1968. április 18.

közli, hogy április 21-én, vasárnap délután 4 órától a szálloda és a hozzátartozó vendéglátóipari helyiségek /étterem, söröző, eszpresszó, valamint a fodrászat/ - előreláthatólag május 5-ig zárva lesznek. szoba és éttermi rendeléseket ez idő alatt is felvesznek május 6-utánra./mti/

--

19.25/szb

-68-

19.25

bb 67. javítások, pótlások a bb 51. számú hírünkön közölt kádár jános beszédéhez

bs/gg szb bs

1968. április 18.

a beszéd első bekezdésének harmadik, illetve negyedik sorában az országos szó törlendő, a helyes szöveg a hazafias népfront iv. kongresszusa. e bekezdés végére ... bizottsága nevében. /taps./ irandó.

az egyes folytatás harmadik bekezdésének negyedik sorában a szöveg helyesen: immár 12 esztendeje...

a 2. folytatás első bekezdésének ötödik sorában a mondat helyesen a következőképpen végződik: ... ezzel a megállapítással teljesen egybeesik. meggyőződésem...

a 3. folytatás utolsó bekezdésének alulról számított harmadik sorában a mozgósítására szó helyett: fellépésére irandó.

a 4. folytatás első bekezdésének tizenegyedik sorától a szöveg helyesen: ... az valójában a népfront munka eredményeiről is szól, amelyek hatékonyan hozzájárultak fejlődésünkhöz. a magyar...

a 4. folytatás utolsó bekezdése helyesen a következőképpen kezdődik: - az elmúlt években állhatatos...

ugyanennek a bekezdésnek utolsó sorában a nálunk szó helyett hazánkban irandó.

az 5. folytatás utolsó bekezdésének negyedik sorától a szöveg helyesen: ... a munkásosztály, a nép történelmi tapasztalata...

/folyt.köv./

19.20/lm

- 69 -

19.20

bb 67. /javítások, pótlások... 1. folyt./-szb

a 6. folytatás második bekezdésének második sorában a szöveg helyesen: ... és otthont lelt hazájában, a hazafiság új értelmet...

a 6. folytatás harmadik bekezdésének utolsóelőtti sorában a szöveg helyesen: ... ady irt a hazafiságról több mint egy félévszázaddal...

a következő bekezdésben az ady idézet negyedik sorában a hazaáruló szó elé egy az névelő irandó.

a 6. folytatás utolsó bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen: a horthysta ellenforradalom negyedszázada  
alatt...

a 7. folytatás második bekezdésének utolsóelőtti sorában a szöveg helyesen: ... eszme, vallótól mindenekelőtt az eszmének megfelelő...

a 7. folytatás utolsó bekezdésének második sorától a szöveg helyesen: .... keresettel, előmenetellel, lakással, egyetemi felvétellel és sokféle más kérdéssel kapcsolatban. de nekünk...

ugyanennek a bekezdésnek alulról számított negyedik sorában a szöveg helyesen a következő: ... becsületes teljesítése. ez a hazafiság. ha így viszonyul....

a 8. folytatás első bekezdésének nyolcadik sorában a szöveg helyesen: ... ahogy ez nálunk lehetőségeinkhez mérten történik is. a kérdés....

ugyan ezen folytatás harmadik bekezdésének utolsó mondata helyesen a következőképpen fejeződik be: ... természetes is, amennyiben olyan hajtóerőként jelentkezik, amely szocialista céljainkat szolgáló alkotó tevékenységre serkenti a fiatalokat.

társadalmi...

/folyt.köv./

19.50/Lm

- 70 -

*Me 2012*

bb 67. /javítások, pótlások... 2. folyt./-szb

a 8. folytatás utolsó bekezdésének negyedik sora helyesen így kezdődik: a szülők mellett...

ugyanennek a bekezdésnek utolsó két mondata helyesen a következőképpen mondjuk azt, hogy most már minden kéz és számunkra az ut sima. magasztos céljaink elérése, eszméink teljesebb megvalósulása, még nemzedékek harcát és munkáját követeli meg és ennek megfelelően kell a fiatalokkal beszélni.

a 9. folytatás első bekezdésének második mondata helyesen a következő: ... harcunkban. harcra, munkára, helytállásra, igaz emberi életre és ha szükséges hősi helytállásra kell nevelnünk ifjúságunkat, mert eszméink teljes hazai és világméretben is szükségszerű győzelme sokat kívánt és kíván még ma is a felnőttnemzedéktől, de nem kevesebbet kíván a mai magyar ifjúságtól a jövőben.

a 9. folytatás második bekezdésének második sorába az osztályt helyett: osztályokat irandó.

ugyanennek a bekezdésnek hatodik sorában az utóbbi időben után például szó irandó.

e bekezdés kilencedik sorának elején a kívánok szó helyett: szeretnék szó irandó.

ugyanennek a bekezdésnek utolsóelőtti mondata helyesen a következőképpen fejeződik be: ... építőmunkánk soronlevő feladatainak megoldásához.

ugyan csak a 9. folytatás harmadik bekezdésének hetedik sorában a foglalja magában helyett: fejezi ki irandó.

/folyt.köv./

19.45/Lm

- 71 -

*Me 2012*

bb 64. szombathely műemlékeinek védelme

a vid cs/fné-Lm ká

1968. április 18.

szombathely műemlékeinek, szobrainak állapotáról, a műemlékvédelem helyzetéről tanácskozott csütörtöki ülésén a szombathelyi városi tanács végrehajtó bizottsága. az országos műemléki felügyelőség nyilvántartása szerint szombathelyen 34 műemlék építmény, 47 műemlékjellegű és 26 népi jellegű építményt gondoznak. a legjelentősebb műemlékek római koriak: az 1938. évi ásatással feltárt római utak, a quirinus-bazilika és mozaik, a cella tripola. ugyancsak értékes lelet a 13. századi várrom. 1955-ben és az ezt követő évek során tárták fel az isis szentélyt és környékét. az ingatlankezelő vállalat 1960-tól 1967-ig 14 millió forintot fordított a műemlék és műemlékjellegű épületek felújítására. az idén erre a célra kétmillió forintot költenek.

a végrehajtó bizottság határozatot hozott, amely szerint a tanácsköztársaság 50. évfordulójára a város szobrait, emléktábláit rendbehozzák, felújítják. ezenkívül kialakítanak egy művész-sétányt szobrokkal. a határozat kitér arra is, hogy a nem állami tulajdonban lévő műemlék- és műemlékjellegű házak rendbehozására kötelezni kell a tulajdonosokat./mti/

bb 66. időjárásjelentés \*

-Lm ie

1968. április 18.

a meteorológiai intézet jelenti április 18-án csütörtökön este 19 órakor:

tovább melegszik az idő: várható időjárás péntek estig: kevés nappali felhőképződés, valószínűleg eső nélkül. napközben megélénkülő délkeleti, déli szél. a nappali felmelegedés tovább erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 20-25 fok között./mti/

19.50/Lm

- 72 -

*MV*  
20.2

bb 67. /javítások, pótlások... 3-folyt./-szb

e bekezdés utolsó szava elé egy az névelő irandó.

a 9. folytatás utolsó bekezdésének negyedik sorában a szöveg helyesen: ... uralomra őket kiszolgáló, a néptől idegen klikkeket...

a 10. folytatás második és harmadik sorában a szöveg helyesen: ... országaiban is, militarista, nagytőkés csoportok kezébe kerül mindinkább a hatalom,...

e folytatás tizenkettedik sorában a szöveg helyesen: ... népellenes hatalmát, ez a helyzet nagyfoku...

a 10. folytatás első bekezdésének második sorától a szöveg helyesen: hadd idézzem az egyik ottani egyetemi katedrara meghívott német értelmiségi néhány sorát, amely több nyugati lapban és folyóiratban megjelent. hans magnus enzensberger nyugatnémet író az amerikai wesleyan egyetemről való távozásakor - ahol néhány hónapig dolgozott - az egyetem elnökének az alábbiakat írta egy levélben, amelyben megindokolta, hogy miért képtelen tovább dolgozni amerikai egyetemen:

„azt az osztályt...

a 11. folytatás első bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen: ... a szócscsra elé ez szócscs irandó.

ugyanennek a bekezdésnek hetedik sorában a szöveg helyesen: ... huzavona most arra mutat, és jól mutat rá, hogy az amerikai politika változatlanul taktikázó jellegű, kétszínű, ebben a kérdésben is.

e bekezdés utolsó mondata helyesen a következő: készek vagyunk a jövőben is erőnkből tenni anyagi, haditechnikai, politikai és diplomáciai segítségnyújtásra a vietnami népnek./taps./

a nemzetközi...

/folyt.köv./

30.25/szb

-73-

*124*

bb 67. /javítások... pótlások... 4. folyt./-szb

a 11. folytatás harmadik bekezdésének negyedik sorában a szöveg helyesen: mi magyarok is kivettük és kivesszük részünket. pártunk részt vett karlovy varyban az európai kommunista és munkáspártok tanácskozásán, amelynek témája az európai biztonság megteremtése volt. kormányunk tevékenyen építi, fejleszti számos nyugat-európai országgal kapcsolatait ugyanazon cél érdekében.

ilyen...

a 12. folytatás második bekezdésének második sorától a szöveg helyesen: ... kérdése, viszonyunk alakulása a többi szocialista országgal, valamint egyes olyan események, amelyek mostanában a szocialista országokban történnek.

a 12. folytatás harmadik bekezdésének utolsóelöltti sorában az adott szó helyett: egyes szó irandó.

a 12. folytatás ötödik bekezdésének ötödik sorában a szöveg helyesen: ... kivétel nélkül minden kommunista és munkáspárttal, minden szocialista...

ugyanennek a folytatásnak utolsó bekezdése harmadik sorában a vagyunk szó után: és azon munkálkodunk irandó.

a 13. folytatás harmadik és negyedik sorában a szöveg helyesen: budapesten tartják meg.

e folytatás második bekezdésének első sora végétől a szöveg helyesen: bár őszintén szólva ameddig én vissza tudok emlékezni, egyetlen nyugodt esztendőre sem emlékszem. népünk dolgozzon nyugodtan és állhatatosan a történelem...

e folytatás utolsó bekezdésének utolsó szava a népfrontmozgalomnak után /hosszantartó taps./ irandó.

kérjük a szerkesztőségeket, a javításokat, pótlásokat vegyék figyelembe.

a bb 51-es számú hírünkön közölt kádár beszéd embargóját

f e l o l d j u k !

/mti/

..

20.20/Lm

- 74 -

bb 23. /a hazafias népfront... 15. folyt./-lm

ezután a kongresszus résztvevőinek hosszantartó, viharos tapsa közben kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára lépett a mikrofonhoz. /beszédét ma bb 51. számú kiadásunkban közöltük.

hosszantartó ütemes taps követte kádár jános beszédét, majd szünet következett.

szünet után mátyás lászló elnökletével folytatta munkáját a kongresszus.

mieczyslaw marzec, a lengyel nemzeti egységfront vezető titkára egyebek között hangsúlyozta, hogy a magyar és a lengyel népet a marxizmus-leninizmus közös eszméje, s a szocializmus felépítésének nagy munkája fűzi össze. a lengyel nép örömmel figyeli a magyar ipar és mezőgazdaság, a kultúra és közoktatás lendületes fejlődését.

a lengyel nemzeti egységfront jelentős mértékben hozzájárult népünk eddigi eredményeihez. állampolgáraink millióiban erősítette meg a hazáért érzett felelősségtudatot, közelebb hozta a néphez a haladó nemzeti hagyományokat és elmélyítette azt a meggyőződést, hogy a szocialista építés útja az egyetlen helyes, követhető út.

- a hazafias erők, amelyek a lengyel egyesült munkáspárt vezette nemzeti egységfrontba tömörülnek, a nemzet életének minden alapvető kérdésében azonos álláspontot képviselnek: felépíteni a szocializmust, erősíteni a népi lengyelországot, szorosabbra fogni a szövetséget a szovjetunióval és a többi szocialista országgal. e hazafias erők meggyőződéssel támogatják a párt politikáját, s szembe fordulnak a népi hatalom ellen irányuló mindennemű támadással. - zárta beszédét mieczyslaw marzec, majd bejelentette, hogy a lengyel-magyar barátság erősítésének jegyében a lengyel nemzeti egységfront országos tanácsának elnöksége az egységfront embarkakettjével tünteti ki kállai gyulát, a hazafias népfront országos tanácsának elnökét és erdei ferencet, az országos tanács főtitkárát.

/folyt.köv./

20.30/Lm

-75-

bb 23. /a hazafias népfront ... 16. folyt./-Lm

méhes Lajos, a kommunista ifjúsági szövetség központi

bizottságának első titkára volt a következő felszólaló. megállapította, hogy az elmúlt években gyümölcsöző együttműködés alakult ki a hazafias népfront és a kisz között. sokrétű kapcsolataik jól kamatoznak ifjúságunk társadalmi-politikai aktivitásának örvendetes növekedésében. fiataljaink ma mindenütt ott vannak, ahol cselekedni kell. kivesszük részüket szocialista hazánk építéséből, derekasan helytállnak a szabadságukért, függetlenségükért harcoló hazafiak, a vietnami nép igazságos ügyének támogatásában, a társadalmi haladás szolgálatában.

rámutatott: hazánkban közös eszmék, közös társadalmi célok egyesítik az idősebb és fiatalabb nemzedéket, az apákat és fiatalokat. ifjúságunk a haza szeretetével együtt tanulja meg a család megbecsülését, tiszteli szüleit és tetteikkel követi népünk legjobbjainak példáját. üdvözölte, hogy a hazafias népfront 4. kongresszusának a szocialista nemzeti egység kérdéseivel foglalkozó vitaanyagai közül az egyik az ifjúság és társadalmunk kapcsolatát elemzi, majd kifejtette: a kisz arra neveli az új nemzedéket, hogy felelős önmagáért, felelős cselekedetelért és sorsáért. változatlanul nagy azonban a család, a társadalom felelősége is a fiatalokért. az ifjúság nevelése fontos feladata minden állami, társadalmi szervnek és a hazafias népfrontnak is - mondotta.

/folyt.köv./

bb 61. helsinki-i küldöttség érkezett budapestre

k -Lm sr

1968. április 18.

csütörtökön délután sarlós Istvánnak, a fővárosi tanács vb. elnökének meghívására budapestre érkezett a helsinki városi tanács küldöttsége Lauro aho főpolgármester vezetésével. a repülőtéren a vendégeket sarlós István és a fővárosi tanács több vezetője fogadta. a repülőtéren megjelent erdem Olavi Raustila finnországi magyarországi nagykövete, ott voltak a külügyminisztérium képviselői.

a küldöttség tagjai látogatást tettek a fővárosi tanácsnál, ahol sarlós Istvánnal és a fővárosi tanács vb. vezetőivel baráti beszélgetést folytattak, a beszélgetésen részt vett szépölgyl Zoltán, az MSZMP budapesti bizottsága titkára./mti/

20.40/Lm

-76-

bb 23. /a hazafias népfront... 17. folyt./-szb

gotovín natsagdorja,

----- a mongol béke és barátság szervezeti szövetségének végrehajtó bizottsági tagja üdvözölte ezután a kongresszus küldötteit. felszólalásában hangsúlyozta, hogy a mongol dolgozókat megalégedéssel tölti el a magyar néphez fűződő kapcsolatok kedvező alakulása. a magyar munkásosztály és értelmiség jelentősen hozzájárult a mongol népköztársaság anyagi-technikai bázisának megteremtéséhez. az országaink közötti gazdasági megállapodások értelmében Magyarország szakemberek küldésével nyújt műszaki segítséget mongóliának, egyebek között egy vegyészeti kombinát, több textilgyár és egész sor új felépítéséhez és korszerű felszereléséhez. a magyar szakemberek kamatoztatják tudásukat a gobi-sivatag öntözési rendszerének megépítésében is. a mongol népköztársaság béke és barátság szervezeteinek szövetsége olyképpen formálta együttműködését a magyar hazafias népfronttal, hogy a két ország közötti kulturális kapcsolatok kiszélesítéséhez is lendületet adjon. a mongol-magyar baráti társaság sokat munkálkodik azon, hogy megismertesse a testvéri magyar népnek a szocializmus építésében, a tudomány, a művészet, a kultúra fejlesztésében elért eredményeit.

hazájának gazdasági építő munkájáról, eredményeiről beszélt ezután gotovín natsagdorja, majd így folytatta:

- a kommunista és munkáspártok budapesten megrendezett konzultatív tanácskozása jelentős szerepet játszott a nemzetközi kommunista- és munkásmozgalom sorainak tömörítésében, valamint a nemzeti felszabadító mozgalmaknak az imperializmus elleni harcában. a konzultatív találkozó állásfoglalását, valamint a hősiiesen harcoló vietnami népnek küldött üzenetét messzemenő egyetértéssel fogadták a mongol népi forradalmi párt tagjai, mongólia dolgozóit is.

ortutay Gyula,

----- a tit elnöke, bács megyei küldött felszólalásában többek között megemlítette, hogy a hazafias népfront és a tudományos ismeretterjesztő társulat szervezeti kapcsolata - amelyet a legutóbbi népfrontkongresszus rögzített - most módosul, mindamellett az eddigi együttműködés tartalmában, módszereiben továbbra is folytatódik. a hazafias népfront politikai tömegmozgalmi tevékenysége és a tit szervezett ismeretközlő munkája egymást jól kiegészítően alakulhat - sok egyéb mellett - a hazafias nevelés terén. a hazaszeretet kibontakoztatásának egyik különleges területe a honismereti mozgalom, amely első pillanatra valamiféle szakmai dolognak, tárgy-gyűjtő akciónak tűnik, holott jóval több annál. /folyt.köv./

20.55/Lm

- 77 -

Me

bb 68. fogadás a szovjet nagykövetségen

sl/gk-lm ie

1968. április 18.

f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete csütörtök este fogadást adott a magyar-szovjet műszeripari állandó munkacsoport megalakítása alkalmából hazánkban tartózkodó k. n. rudnyev szovjet műszeripari és automatizálási miniszter tiszteletére.

a fogadáson megjelent dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, továbbá a minisztérium több más vezető munkatársa.  
/mti/

..-

bb 69. barsi dénes emlékest és kiállítás dunaujvárosban

vid kz/-lm ká

1968. április 18.

barsi dénes - a közelmúltban elhunyt józsef attila díjas író - emlékének szentelte a „csak tiszta forrásból”, sorozat ötödik estjét a hazafias népfront dunaujvárosi bizottságának művészeti fóruma. kalász márton költő és műfordító méltatta a dunaujvárosi író életpályáját, majd írásaiból olvastak fel. egyidejűleg barsi dénes emlékkiállítás nyílt a városban./mti/

..-

bb 70. az első vidéki panoráma filmszínház

vid kz/fné-lm ká

1968. április 18.

panoráma filmszínházat avattak csütörtökön szegeden. a budapesti corvin után ez az országban a második - vidéken az első - olyan mozi, amely alkalmas hetven milliméteres filmek vetítésére. az új panoráma mozi géppel 35 milliméteres filmek is vetíthetők. e kettősség azért szükséges, mert hazánkban még viszonylag kevés a 70 milliméteres kópia. a filmszínház ünnepélyes megnyitásakor szergej bondarcsuk háború és béke című filmjének második részét vetítették./mti/

..-

78

21.15/szb

W

bb 23. /a hazafias népfront... 13. folyt./-szb

mert akik keresik, kutatják szűkebb hazájuk történelmének, társadalmi múltjának, irodalmának, művészetének, néprajzának emlékeit, tulajdonképpen a hazával, a naza egy részével foglalkoznak behatóan, s ez óhatatlanul hazafiságuk fokozódásához vezet. a honismereti csoportokban országosan körülbelül hétezeren - bács megyében ötszáznál többen - tevékenykednek. helyes lenne - mondta a felszólaló -, ha valamelyik kiadónk megjelentetné a honismereti témákról készült tanulmányokat, monográfiákat, falukrónikákat, mert ezek megannyi értékes dokumentumát jelentik hazánk szocialista fejlődésének.

az ifjúság és társadalmunk kapcsolatának néhány kérdésével foglalkozó bizottság munkájáról gosztonyi jános, a bizottság elnöke tájékoztatta a küldötteket. elmondta, hogy 19-en szólaltak fel a bizottsági vitában, s bár alapvetően jónak tartották - és elfogadták - a tervezetet, sok megszívlelésre érdemes észrevételt, javaslat is elhangzott. a bizottság helyeselte, hogy a kidolgozott dokumentum a megoldásra váró feladatokra helyezte a hangsúlyt, és megkülönböztetett figyelemmel foglalkozott a felnőttek, a társadalom felelősségével. a felszólalások részletesen kitértek az iskola, a pedagógusok, az ifjúsági és az uttoró szövetség szerepére, valamint a szülőknek, illetve azoknak a gazdasági, politikai, állami vezetőknek a felelősségére, akik valamilyen formában kapcsolatban állnak az ifjúsággal. ugyanakkor a bizottság nyomatékosan aláhuzta, hogy az ifjúság is felelős munkájáért, tanulásáért, azért, hogy kellőképpen él-e a társadalom nyújtotta lehetőségekkel. hangot kaptak a vitában az ifjúság pálválasztásának, továbbtanulásának, fizikai munkára nevelésének időszerű kérdései. a résztvevők indítványozták: a kongresszus, illetve az országos tanács hívja fel az illetékesek figyelmét a hátrányos helyzetben levő fiatalok nehézségeire, gondjaira. szorgalmazza, hogy jobban hangolják össze az egyes iskolatípusokba felvettek számát a népgazdaság szükségleteivel.

gosztonyi jános végül a bizottság nevében javasolta, hogy gyűjtsék össze, dolgozzák fel az ifjúság számára szervezett népfront-rendezvények, programok eddigi tapasztalatait. végül kérte, hogy a vitában elhangzott vélemények alapján módosítsák, formálják tovább az ifjúság és társadalmunk kapcsolatának néhány kérdésével foglalkozó vitaanyagot, amelyet azután bocsássanak a népfrontbizottságok rendelkezésére.

/folyt.köv./

21.20/szb

-79-

W

bb 23. /a hazafias népfront... 19. folyt./-szb

bartha tiber

----- püspök, hajdu-bihar megye küldötte hangsúlyozta, hogy a ma társadalmának lelki, kulturális és világnézeti sokrétősége a szocialista hazaszereteten talál közös nevezőt. ennek az egyetértésnek munkása a hazafias népfront, s ezért támogatják, segítik tevékenységét, céljait az istenhívők, a keresztyének.

magyarország társadalmának vezető ereje marxista párt. mégis felsorakoznak mögé az istenhívők, mert ezt a pártot céljai, az ország felvirágoztatására irányuló tevékenysége alapján ítélik meg. ma már egyre szélesebb körben folyik dialógus a marxisták és a keresztyének között. ez a hangsúlyozottan elvi vita, párbeszéd teszi lehetővé a gyümölcsöző együttműködést. magyarországon már kialakult az egyház és az állam eredményes együttműködési formája, s ezt mind a keresztyének, mind a marxisták a történelmi perspektíva jelentős tényeként tartják számon.

ezután werner kirchoff,

----- az ndk nemzeti frontja országos tanácsának ügyvezető alelnöke szólalt fel. /beszédét mai bb 25-ös kiadásunkon közöltük. az embargót feloldjuk.

ognyenovics milán,

----- a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára, a hazánkban élő délszlávok, németek, románok és szlovákok demokratikus szövetségeinek magyarországi nemzetiségeknek testvéri üdvözlését, őszinte jókívánságait tolmácsolta. köszönetét és elismerését fejezte ki a népfrontnak a szövetségekkel közösen végzett eredményes munkáért, majd hangsúlyozta: pártunk és kormányunk a marxista-leninista nemzetiségi politika alapján a gyakorlatban is mindent megtett és megtesz, hogy a nemzetiségek éljenek az alkotmányban biztosított jogaikkal. a továbbiakban beszámolt arról, hogy 47 nemzetiségi óvodában 1 400 gyermeket gondoznak, több mint 2100 diák tanul 24 nemzetiségi iskolában és további csaknem 20 000 fiatal tanulja rendszeres tárgyként anyanyelvét hazánk 254 általános iskolájában. középfokon hét nemzetiségi gimnázium, három tanító- és három óvónőképző gondoskodik a nemzetiségi fiatalok továbbtanulásáról. több mint 120 öntevékeny művészeti csoport ápolja sajátos nemzetiségi kulturáját és hagyományait. a nemzetiségi dolgozók teljes egyenlőséggel vesznek részt politikai, gazdasági és kulturális életünkben. képviselik a községi tanácsoktól a parlamentig ott vannak az államhatalmi szervekben, a párt- és tömegszervezetek vezetőségeiben.

/folyt.köv./

21.30/szb

-80-

114

bb 23. /a hazafias népfront... 20. folyt./-szb

nyomatékosan aláhuzta, hogy erősödött a magyar és a nemzetiségi dolgozók testvéri barátsága, együttműködése a szocialista építőmunkában. az eredmények eléréséhez sok segítséget nyújtott a hazafias népfront, ezért a nemzetiségi dolgozók örömmel vesznek részt a mozgalom munkájában, az újjáélesztett népfrontbizottságokban.

a hazafias népfront iv. kongresszusának csütörtöki ülése ezzel véget ért, a küldöttek pénteken reggel fél 9 -kor folytatják munkájukat. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

-----  
a mai bb 67. számú hír :/ javítások, pótlások kádár jános beszédéhez / 1. folyt. harmadik bekezdését / az ady-idézet javítását /

kérjük mellőzni!

x x x

a bb 60. számú hír/ budapestre érkezett.../  
2.bek. 5-6. sorában a szöveg helyesen :

.... közlekedésre alkalmas. 6,000 méter magasságban...  
/mti/

--

21.40/s

- 81 -

- Vége -

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1968. április 18.

bb 55. a minisztertanács ülése

1e/-s

1968. április 18.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. a külügyminiszter bejelentette, hogy a vietnami demokratikus köztársaság kormánya és a délvietnami nemzeti felszabadítási front elnöksége ismételt köszönetét fejezte ki a vietnami nép igazságos harcához nyújtott támogatásért. a kormány úgy határozott, hogy a vietnami kérdéssel kapcsolatban nyilatkozatot ad ki.

a minisztertanács a külügyminiszter előterjesztése alapján határozatot hozott az ENSZ XXII. ülészakának április 24-én kezdődő második szakaszán napirendre kerülő atomsorompó-egyezménnyel kapcsolatos magyar állásfoglalásról.

apró antal, a kormány elnökhelyettese beszámolt a magyar-lengyel gazdasági együttműködési bizottság varsói ülészakáról. a külkereskedelmi miniszter az ENSZ kereskedelmi és fejlesztési konferenciájának II. ülészakáról tájékoztatta a kormányt. a minisztertanács a beszámolókat jóváhagyólag tudomásul vette.

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége javaslatot tett a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlójának odaitélésére a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából rendezett jubileumi munkaversenyben legjobb eredményt elért üzemek és vállalatok részére. az okisz elnöke „ a minisztertanács vándorzászlójával kitüntetett kisipari szövetkezet „ cím adományozására tett előterjesztést. a kormány a javaslatok alapján határozatot hozott.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyal.

/ folyt.köv./  
17.30/s

x x x

*Me* 18.2

- 1 -

bb 55./ a minisztertanács ülése/ 1. folyt./-s

a vándorzászlóval kitüntetett üzemek és vállalatok

a minisztertanács és a szot elnöksége az alábbi üzemeknek és vállalatoknak adományozott vörös vándorzászlót:

nehézipari minisztérium:

borsodi szénbányák, tatabányai szénbányák, ajkai timföldgyár és alumíniumkohó, hungária műanyagfeldolgozó vállalat, erőmű javító és karbantartó vállalat,

kohó- és gépipari minisztérium:

egyesült izzó, szerszámgépipari művek, csepeli egyedi gépgyár, dunai vasmű, ganz-mávag.

közlekedés- és postaügyi minisztérium:

záhony vasúti csomópont, bp. nyugati vasúti csomópont, máv északi járműjavító üzem, soproni postaigazgatóság hivatalai és üzemai, posta rádió és televízió műszaki igazgatóság üzemai, 14. sz. autóközlekedési vállalat, székesfehérvár, iv.sz. autójavító vállalat, budapest, miskolci közlekedési vállalat, aszfalt-utépítő vállalat.

építésügyi és városfejlesztési minisztérium:

közmű és mélyépítő vállalat, 43.sz. állami építőipari vállalat, országos szakipari vállalat, közép-dunántúli tégl- és cserépipari vállalat, mélyépítési tervező vállalat, fővárosi 3. sz. építőipari vállalat.

könnyűipari minisztérium:

pamutnyomóipari vállalat, richards, finomposztógyár, május 1 ruhagyár, minőségi cipőgyár, fővárosi patyolat vállalat.

/folyt.köv./

17.35/-s

- 2 -

18.02

bb 55./ a minisztertanács ülése.. 2. folyt./-s

mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium:

néki állami gazdaság, bábolnai állami gazdaság, hajdusoboszlói állami gazdaság, pest megyei mezőgazdasági gépjavító vállalat, mezőgazdasági gépjavító állomás érde, mezőgazdasági gépjavító állomás hort, hajdusági állami erdőgazdaság, szegedi konzervgyár, növényolajipari és mosószergyártó országos vállalat, kaposvári tejipari vállalat, magyar országos söripari vállalat, magyar állami pincegazdaság, mohácsi farostlemezgyár,

országos vízügyi főigazgatóság :

középdunántúli vízügyi igazgatóság, székesfehérvár, fővárosi vízművek.

belkereskedelmi minisztérium:

pest-komárom-nógrád megyei fűszer és édesség nagykereskedelmi vállalat, hajdumegyei vendéglátó vállalat, fővárosi rövidáru és lakástextil kiskereskedelmi vállalat.

külkereskedelmi minisztérium:

chemolimpex külkereskedelmi vállalat.

szövetkezetek országos szövetsége :

orosháza és vidéke általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet.

kisipari szövetkezetek országos szövetsége :

a kormány ,, a minisztertanács vándorzászlójával kitüntetett kisipari szövetkezet,, címet adományozta a következő szövetkezeteknek: komáromi vegyipari ktsz., budapesti írószerszámgyártó ktsz., budapesti mirköz ktsz./mti/

17.40/s

- 3 -

18.02



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest I. Fém-utca 5-7. Telefon: 153-480, 333-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 19.

bb 1. új lakótelep nagytétényben

i hi/et-lm sr

1968. április 19.

nagytétényben a Bartók Béla uti lakótelep építkezésének színhelyén befejezték a tereprendezést. a tervek rövidesen elkészülnek, az első ütemben felépülő 115 lakás alapozását előreláthatólag a második félévben kezdik meg./mti/

-. -

bb 2. abc-áruház a sasadi úton

i hi/et-lm sr

1968. április 19.

a sasadi út 188 szám alatt - a környék lakóinak kívánságára - abc áruházat építenek. a munkát a negyedik negyedévben kezdik meg./mti/

-. -

bb 3. megszűnik a borostyán étterem

i hi/et-lm sr

1968. április 19.

május 1-én bezár a 11. kerületi borostyán étterem. az épületet lebontják, helyén otp-öröklakásokat emelnek. az új épület földszintjén vendéglátó egységet rendeznek majd be./mti/

-. -

de